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Секція № 1 

ЗАГАЛЬНО-ГУМАНІТАРНА ОСВІТА НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ 
 

ПРОЦЕС ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ У ВНЗ УКРАЇНИ 
Алексеева Анастасія, 

студентка спеціальності «Економіка» Миколаївського міжрегіонального 
інституту розвикту людини ВНЗ «Університет Україна» 
Науковий керівник – старший викладач Л.В. Сидрець 

 
Сучасний етап розвитку людської цивілізації посилює вимоги до наукової 

компетентності фахівця з вищою освітою. Він повинен уміти творчо мислити, 

самостійно поповнювати свої знання, орієнтуватися у бурхливому потоці 

наукової інформації. Необхідність підвищення рівня наукової підготовки є 

характерною ознакою сьогодення і в галузі професійної педагогічної діяльності. 

Безперечно, педагогіка вищої школи здатна забезпечити науковий підхід до 

сучасного навчального процесу, визначити його закономірності, а також виявити 

найбільш оптимальні форми, методи, засоби навчання і виховання особистості у 

вищій школі. З цією метою розроблений навчально-методичний посібник із 

педагогічної майстерності, призначений для магістрів, молодих викладачів 

вищих навчальних закладів, які вивчають основні проблеми організації та 

проведення навчально-виховного процесу у вищій школі на сучасному етапі 

розвитку українського суспільства і спільного європейського освітнього 

простору У навчально-методичному ресурсів та комп’ютерної підтримки 

навчального процесу; інноваційних технологій навчання, зокрема, деяких 

аспектів модульної технології, діагностики та оцінювання досягнень студентів у 

процесі навчання. 

Процес підготовки нової генерації науковців, здатних позитивно впливати 

на суспільний розвиток, потребує зростання якості знань, збереження 

національної культури, озброєння основами професійної майстерності щодо 

виникнення нових функцій педагогіки вищої школи.У зв’язку з цим відбувається 

суттєве оновлення професійно-педагогічної підготовки майбутніх фахівців. Це 

оновлення стосується питань філософсько-методологічного, наукового і 

методичного забезпечення, підґрунтям яких є демократизація та гуманізація 
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національної освіти. Стандартизація та комп’ютеризація сфер життя вимагає 

істотних змін щодо усталених позицій, які склалися у галузях науки.Очевидно, 

що при такому підході у навчанні домінує інтуїтивізм, емпіризм, сліпе 

копіювання прийомів і методів більш досвідчених колег. По-друге, обмеженою 

залишається й діяльність педагога, оскільки він не зорієнтований на людино 

творчу функцію, яку формують знання з педагогіки вищої школи.Саме тому « 

Методика викладання, педагогіка та психологія вищої освіти» починається з 

усвідомлення майбутнім або молодим викладачем вищої школи певної грані 

своєї iндивiдуальностi, щоб крок за кроком, вiд однієї теми до наступної кожен 

осмислював шляхи створення свого професійного портрета.З огляду на сказане, 

й запропоновано програми «Методика викладання, педагогіка та психологія 

вищої освіти», в якій коротко представлені як загальні основи педагогіки вищої 

школи та історії вищої освіти, питання дидактики й виховання студентської 

молоді, так і осмислення теоретичних засад педагогічної професії, технології 

здійснення педагогічної дії. Основне завдання полягає в тому, щоб дати глибокі 

теоретичні знання про суть наукової та методологічної діяльності у вищій школі, 

сформувати професійні стереотипи наукового мислення та методичні засади 

щодо проведення навчальних занять. 

По-перше, у навчальних закладах України та Європи дуже на високому 

рівні тому що, освітній простір перед вищими навчальними закладами 

поставлено завдання «здійснювати підготовку національної інтелігенції, сприяти 

оновленню і збагаченню інтелектуального генофонду нації, вихованню її 

духовної еліти, примножувати культурний потенціал, який забезпечить високу 

ефективність діяльності майбутніх спеціалістів», формування «людини-творця 

на основі самоосвіти, саморозвитку, самовиховання, самовдосконалення, 

моральної само завершеності».Гуманізація освіти потребує від викладача вищої 

школи психологічної зверненості як до особистості студента, так і до себе, що 

підвищує вимоги до психолого-педагогічного забезпечення навчально-

виховного процесу. Саме тому в підготовці магістрантів до науково-педагогічної 

діяльності у вищому навчальному закладі виникає потреба у підвищенні 

теоретичних психолого-педагогічних знань, практичному оволодінні методами 
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самопізнання та самовдосконалення забезпечення готовності до організації 

навчального процесу у вищій школі. Виконанню окреслених завдань у 

педагогічному соціумі сучасного ВНЗ, зокрема в процесі підготовки магістрів, 

покликані сприяти курси «Педагогіка вищої школи» та «Психологія вищої 

школи», які в нашому університеті викладаються як інтегрований курс 

«Педагогіка і  

Педагогіка та психологія у навчальних закладах буде ї ще більше 

розвиватися тому що в майбутньому буде цікавіше та перспективніше . Основне 

полягає в тому, щоб дати глибокі теоретичні знання про суть наукової та 

методологічної діяльності у вищій школі, сформувати професійні стереотипи 

наукового мислення та методичні засади щодо проведення навчальних занять. 

Література 
1. Алексюк А.М. Педагогіка вищої школи / А.М. Алексюк. – К., 1998. 
2. Васянович Г. Педагогіка вищої школи: Навч.-метод. посібник 

[Електронний рерурс] / Г. Васянович. – Львів: Ліга-Прес, 2000. – Режим 
доступу: http://uadocs.exdat.com/docs/index-32036.html 

3. Томан І. Мистецтво говорити [Електронний ресурс] / Іржі Томан. 
− К., 1989. – Режим доступу: http://www.twirpx.com/file/327884/ 

 
 
ФІЗІОТЕРАПІЯ ЯК МЕТОД НЕМЕДИКАМЕНТОЗНОГО ЛІКУВАННЯ 

ЛЮДЕЙ З ВАДАМИ ЗДОРОВ'Я 
Бондаренко Владислав, 

студент спеціальності «Здоров’я людини» Миколаївського міжрегіонального 
інституту розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 

Науковий керівник – старший викладач, Заслужений працівник культури України  
А.М. Мирян 

 

Постановка проблеми. Важливим методом немедикаментозного 

лікування при різноманітних, особливо хронічних захворюваннях, є 

фізіотерапія. Вона незамінна в період реабілітації, відновлення після недуг, 

для профілактики, загартування організму, підтримки тонусу, доброго 

настрою. У комплексному лікуванні різних захворювань фізіотерапевтичні 

методи у зв’язку з їх перевагами та ефективністю займають особливе місце: 

вони не мають побічних реакцій, а навпаки, часто використовуються для 

боротьби з ускладненнями від фармакотерапії; своєчасне та кваліфіковане 
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призначення фізіотерапевтичних методів дає змогу знизити дозу ліків і 

зменшити їх побічну дію; фізичним методам лікування притаманна післядія: 

викликана позитивна реакція зберігається протягом 2-4 місяців після 

закінчення лікування; порівняно з іншими методами лікування 

фізіотерапевтичні методики недорогі, загальнодоступні, приємні, безболісні; 

вони позитивно впливають на діяльність серцево-судинної системи 

організму, відновлюють фізіологічний природний сон, підвищують 

працездатність, мають позитивний вплив на психічну сферу людини, 

додають віри у повне одужання; фізичні методи лікування мають 

гіпотензивний, протисудомний, протисклеротичний, гіпосенсабілізаційний, 

бактерицидний та вітаміноутворюючий ефекти. Фізіотерапію поділяють на 

електролікування, світлолікування, водолікування, теплолікування, 

лікування із застосовуванням механічної дії. 

Фізіотерапія - розділ медицини, який займається використанням 

фізичних факторів з лікувальною і профілактичною метою. 

Фізіотерапевтичні процедури часто є одними із складових комплексного 

лікування, їх дія направлена на загальне зміцнення, оздоровлення організму. 

Не дивлячись на те, що для лікування серйозних захворювань фізіотерапія 

рідко використовується в чистому вигляді, важливість її для медицини 

величезна [1]. 

Фізіотерапія як альтернативний або додатковий метод лікування, що 

використовується поряд з хіміотерапією і лікарською терапією, має ряд 

важливих переваг. По-перше, фізіотерапевтичне лікування володіє широким 

спектром дій, що дозволяє розробити індивідуальний, 

високоефективний курс для конкретного пацієнта. По-друге, фізіотерапія не 

викликає алергічних реакцій, залежності, має вузький ряд побічних ефектів, 

і, в третіх, процедури фізіотерапії впливають на організм інтенсивно, але 

м'яко, даючи можливість уникнути ускладнень. 

Види сучасної фізіотерапії, згідно загальноприйнятої класифікації, 

діляться за типом фізичної енергії, що діє. У медицині застосовуються такі 

види фізіотерапії, як: 
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1) природні - лікування світлом (фототерапія): лікування сонцем 

(геліотерапія); лікування повітрям (аеротерапія); лікування водою 

(гідротерапія); лікування мінеральними водами (бальнеотерапія); лікування 

грязю (пелсідотерапія); 

2) преформовані (змінені). Належить електротерапія - використання 

електричного струму з лікувальною метою. До електротерапії відносяться: 

гальванізація, лікувальний електрофорез; лікування імпульсним струмом 

низької частоти та з низькою напругою; лікування струмом високої частоти, 

куди відносять: а) дарсонвалізацію; б) діатермію; в) індуктотєрапію; г) 

електричне поле ультрависокої частоти (УВЧ терапія); д) мікроволнова 

терапія (СВЧ); франклінізація — лікування постійним електричним полем з 

високою напругою. Основні з видів фізіотерапевтичного лікування - 

електротерапія, магнітотерапія і лазеротерапія [1]. 

Електротерапія - вид фізіотерапії, лікувальна дія якого заснована на 

стимулювання м'язових, нервових тканин електричним низькочастотним і 

високочастотним струмом. Електротерапія дає знеболюючий і заспокійливий 

ефект, покращує фізичне здоров'я і підвищує м’язовий тонус. Застосовується 

в лікуванні захворювань нервової системи, ревматизмі, гінекологічних 

розладах, інших захворюваннях, 

Магнітотерапія - вживання в лікувальній меті змінних, постійних 

низькочастотних магнітних полів. Магнітотерапія діє на тканини стабілізує 

вегетативні функції організму, укріплює імунітет і покращує процеси обміну 

речовин. 

Лазерна терапія — фізіотерапія, при використанні якої реабілітолог 

застосовує світлову енергію лазерного випромінювання. Лазерна терапія є 

одним з видів фізіотерапії, ефективна і безболісна. Надає болезаспокійливий, 

стимулюючий, регенеруючий ефект. Широко використовується в лікуванні 

захворювань судин, опорно-рухового апарату, хвороб нервової і інших 

систем організму [2]. 

Фізіотерапія застосовується практично у всіх областях медицини - в 

хірургії, стоматології, кардіології, косметології, урології, акушерстві, 
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гінекології, неврології, інших областях. Фізіотерапевтичні процедури 

можуть призначатися як при підготовці до основного лікування, так у складі 

комплексної терапії, під час проходження відновного курсу, для 

профілактики рецидивів захворювання.  

Фізіотерапія в хірургії сприяє прискоренню відновних процесів, 

профілактиці ускладнень, допомагаючи пацієнтові швидше видужати, 

повернутися до нормального життя. В порівнянні з хіміотерапією, 

фізіотерапія є більш щадною, тому - в більшості випадків - переважнішим 

методом. 

Основні фізіотерапевтичні чинники, які використовуються в хірургії, - 

це лазерна терапія, магніготерапія, ультрафіолетове опромінення, фонофорез 

лікарських речовин, модельовані струми, багато іншого. Процедури 

фізіотерапії входять до складу комплексного лікування хірургічних хвороб і, 

поряд з іншими методами лікування, показують високу ефективність. 

Вживання фізіотерапії в гінекології широко практикується після 

виконання різних хірургічних операцій - штучного переривання вагітності, 

вискоблювання слизистої матки, оперативного лікування ендометріозу, 

інших захворювань, а також для лікування запальних процесів, виконання 

підготовки до вагітності. 

Перед тим, як призначити курс фізіотерапії, гінеколог виявляє 

протипоказання до певних видів процедур, досліджує гормональний фон 

пацієнтки, обов'язково враховує вікові, інші індивідуальні показники. 

Найчастіше в сучасній гінекології застосовуються такі методи, як 

ультразвукова терапія, фототерапія, електротерапія, а також магнітотерапія. 

В косметології фізіотерапія є одним з головних лікувальних методів. 

Фізіотерапевтичні процедури призначаються при порушеннях шкірної 

пігментації, утворенні шкірних складок, набряків, запальних процесів, 

підвищеної активності сальних залоз, виникненні судинних «зірочок», для 

лікування рубців, косметичних дефектів шкіри, вирішення багатьох інших 

проблем. Більшість процедур, вживаних в косметології, заснована на дії 

електричних струмів [3]. 
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Разом із тим, останнім часом у практику фізіотерапії активно 

упроваджуються нові, раніше не вивчені методи, до яких слід віднести 

високотонову (ВТ) терапію.  

Сьогодні відомі дані про застосування ВТ-терапії у хворих із 

захворюваннями суглобів, гінекологічного профілю, а також при деяких 

захворюваннях периферичної нервової системи й ін. Відомості про 

застосування ВТ-терапії у хворих із судинними захворюваннями головного 

мозку, зокрема ДЕ, в літературі відсутні. Наявні дані про механізми 

лікувальної дії ВТ-терапії дозволяють вважати, що включення цього методу в 

комплекс санаторно-курортного лікування хворих на ДЕ І і II ст. сприятиме 

підвищенню ефективності лікувальних заходів і якості життя у цього 

контингенту осіб. 

Висновки. Разом із тим, триває вивчення особливостей впливу ВТ-

терапії на функціональний стан нервової і серцево-судинної систем, біохімічні 

та імунологічні показники, так як у різного контингенту осіб відсутні чіткі 

рекомендації щодо диференційованого застосування ВТ-терапії. Ці питання і 

стали предметом проведеного дослідження [4]. 
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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ФРАНЧАЙЗИНГУ ТА КОМЕРЦІЙНОЇ 
КОНЦЕСІЇ У СУЧАСНОМУ ЗАКОНОДАВСТВІ УКРАЇНИ 

Височина Тетяна, 
студентка спеціальності «Бухгалтерський облік» Миколаївського 

міжрегіонального коледжу розвитку людини ВНЗ Університету «Україна»  
Науковий керівник – старший викладач А.Б. Половченя  

 
Нині, в умовах вільної та конкурентної ринкової економіки Української 

держави, невід’ємним інструментом діяльності сучасних підприємств став 

франчайзинг. Так, його використовують такі великі фірми, як McDonalds, та ін. 

Франчайзинг - це така організація бізнесу, за якою компанія 

(франчайзер) передає певній людині чи компанії (франчайзі) право на продаж 

продукту і послуг цієї компанії. Франчайзі зобов'язується продавати цей продукт 

чи послуги по заздалегідь визначених законах і правилах ведення бізнесу, що 

встановлює франчайзер. В обмін на здійснення всіх цих правил франчайзі 

одержує дозвіл використовувати ім'я компанії, її репутацію (гудвіл), продукт та 

послуги, маркетингові технології, експертизу, і механізми підтримки. [6] 

Яким чином реалізується юридичне забезпечення франчайзингової 

діяльності? Як найбільш повно та ефективно передати сутність цих складних 

правовідносин? Законодавством України передбачується специфічний вид 

договору — договір комерційної концесій. 

Стаття 366 Господарського Кодексу України передбачає, що за 

договором комерційної концесії одна сторона (правоволоділець) зобов'язується 

надати другій стороні (користувачеві) на строк або без визначення строку право 

використання в підприємницькій діяльності користувача комплексу прав, 

належних правоволодільцеві, а користувач зобов'язується дотримуватися умов 

використання наданих йому прав та сплатити правоволодільцеві обумовлену 

договором винагороду. Договір комерційної концесії передбачає використання 

комплексу наданих користувачеві прав, ділової репутації і комерційного досвіду 

правоволодільця в певному обсязі, із зазначенням або без зазначення території 

використання щодо певної сфери підприємницької діяльності. [1] 

Стаття 1115 Цивільного Кодексу України дає визначення договору 

комерційної концесії. За ним, одна сторона (правовласник) зобов'язується надати 
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другій стороні (користувачеві) за платню право користування відповідно до її 

вимог комплексом належних цій стороні прав з метою виготовлення та (або) 

продажу певного виду товару та (або) надання послуг. [2] 

В законодавстві України, правовідносини, що стосуються сфери 

комерційної консесії регулюється ст. 366-389 ГКУ та ст. 1115-1129 ЦКУ.  

Як пише проф. О. Вінник, комерційна концесія - це підприємницька 

діяльність, що здійснюється на підставі договору комерційної концесії і полягає 

у наданні однією стороною концесійних відносин (правоволодільцем) другій 

стороні (користувачеві) на строк або без визначення строку права використання 

на платній основі комплексу належних право-володільцеві виключних прав з 

метою виготовлення та (або) продажу певного виду товару та (або) надання 

послуг. [3] 

У літературі немає єдиного підходу щодо визначення юридичної 

природи такого договору. Думки з цього приводу можна поділити на дві групи:  

а) франчайзинг є самостійним, самодостатнім договором;  

б) франчайзинг є складним, комплексним договором, що містить в собі 

елементи інших договорів. [5] 

Потрібно відзначити, що хоча в українському законодавстві відсутнє 

закріплення правового регулювання договору франчайзингу, чинне 

законодавство не відкидає принципову можливість існування такого договору, 

оскільки в ст. 4 ЦКУ зазначено, що цивільні права та обов’язки можуть 

виникати, поряд з іншим, також і з угод, не передбачених законом, але таких, які 

йому не суперечать. 

Проф. В. І. Борисова зазначає, що у юридичній літературі проводиться 

ототожнення договору комерційної концесії і договору франчайзингу. [4]  

Проте, О. Величко критикує такий підхід, оскільки франчайзинг 

розглядається в ньому як дуже вузький договір, пов’язаний із користуванням 

певними об’єктами інтелектуальної власності, а також об’єктами, що не мають 

правової охорони. За їх думкою, цей підхід не є виправданим, оскільки 

відносини франчайзингу набагато ширшимі, ніж просте користування “чужими” 

виключними правами. Аргументуючи свою думку, автори пов’язують це 
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передусім із тим, що за договором франчайзингу для використання надаються не 

лише виключні немайнові права, а й надаються певні послуги (консультаційних, 

маркетингових, навчальних, послуг, пов’язаних із плануванням бізнесу), 

передається або ж надається певне майно (торговельне устаткування, 

обладнання для виробництва продукції, різного роду фірмові позначення, 

уніформа та ін.), здійснюється контроль за діяльністю особи, з якою було 

укладено договір і яка користується наданими їй правами й отримує послуги та 

майно. Таким чином, франчайзинг – це договір, пов’язаний із платним 

використанням певного ділового комплексу (сукупності виключних прав і 

системи ведення бізнесу) однієї особи іншою. [5] 

Отже, для реалізації франчайзингових правовідносин між суб’єктами 

господарювання може бути використаний як договір комерційної концесії, так і 

договір, складенний учасниками правовідносин, що не суперечить 

законодавству. Деякі автори називатють такий договір франчайзинговим, інщі 

утотожнюють поняття франчайзингового договору з договором комерційної 

концесії. Вважаю, що кожен конкретний випадок регулювання франчайзингових 

правовідносин потрібно врегульовувати для кожного випадку індивідуально — 

використовувати договір комерційної консесії або складати окремий 

франчайзинговий договір.  
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Науковий керівник - канд.психол.наук, доцент кафедри Г.Р. Зеркаліна 
 

Ця тема є дуже актуальною, адже на сьогоднішній день в Україні на обліку 

у статусі дітей з обмеженими можливостями, за останніми даними 

Департаменту медичної статистики МОЗ України, перебуває 135 773 дитини, що 

становить 1,5% від загальної кількості дітей в Україні. Водночас, дані 

психолого-медико-педагогічних консультацій, що ґрунтуються, окрім 

медичного, на показниках психолого-педагогічного обстеження, засвідчують: 

дітей, які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку в Україні 

976 345,а у відсотках – 11,4% від загальної кількості дітей в Україні.  

На території нашої країни значна кількість дітей з особливими освітніми 

потребами не одержує спеціальної допомоги і не мають змоги задовольнити свої 

потреби. Провідні науковці та практики в галузі спеціальної освіти (І. 

Дмитрієва, І. Кузава, Ю. Тулашвілі, Д. Шульженко, А. Колупаєв). 

Структура спеціальної освіти в Україні представлена такими основними 

типами спеціальних закладів: 

- для дітей з порушеннями слуху, слабочуючих; 

- із порушенням зору, слабозорих; 

- із тяжкими порушеннями мовлення; 

- із порушеннями опорно-рухового апарату; 

- для розумово відсталих; 

- із затримкою психічного розвитку. 

За даними Міністерства освіти та науки України, функціонує 334 

спеціальні загальноосвітні навчальні заклади, де навчається 39 тис. дітей. У 

системі МОН України функціонує близько 40 навчально-реабілітаційних центрів 
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для дітей із порушеннями психофізичного розвитку,142 спеціальні дошкільні 

заклади та 1200 спеціальних груп у дошкільних закладах масового типу, де 

перебувають близько 45 тис. дошкільнят. 

У підпорядкуванні Міністерства праці та соціальної політики працює 

понад 300 реабілітаційних центрів, з них 208 – центрів ранньої реабілітації дітей 

із порушеннями розвитку, 90 – центрів медико-соціальної та професійно-

трудової реабілітації. Реабілітаційні послуги діти та молодь із порушеннями 

психофізичного розвитку одержують в 46 центрах соціально-психологічної 

реабілітації України. 

До безперечних досягнень можна віднести: 

- створення в спеціальних навчально-виховних закладах достатньої 

матеріальної бази; 

- забезпечення відповідних умов для надання корекційної допомоги; 

- підготовка компетентних фахівців у галузі спеціальної освіти. 

Саме в цих спеціальних закладах діти із обмеженими можливостями 

здобувають освіту, яка спрямована на одержання знань з основ наук, 

вдосконалення особистісних якостей, корекцію порушень розвитку й подальшу 

соціалізацію. Спеціальні школи в основному забезпечені сучасними навчально-

методичними матеріалами, розробленими відповідно до сьогодення. 

Утім, поряд із позитивною стороною варто виокремити суттєві недоліки 

сучасної системи спеціальної освіти. З-поміж них такі: 

- неможливість забезпечення освітніх потреб усіх учнів(труднощі у 

впровадженні різноваріантних навчальних програм); 

- ізольованість дітей із психофізичними порушеннями у спеціальних 

школах-інтернатах (відчуження сім᾿ї від виховного процесу); 

- низька ефективність корекційно-розвивальних занять, яка зумовлює 

низький рівень комунікативних здібностей, замкнутості та соціальної 

ізольованості; 

- недостатнє науково-методичне та навчальне забезпечення освітнього 

процесу дітей із важкими патологіями, які потребують додаткових 

освітніх та корекційно-реабілітаційних послуг; 
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- недостатня кількість кваліфікованих працівників у спеціальних 

навчальних закладах. 

Таким чином, ми можемо зробити висновки, що спеціальна освіта в 

Україні знаходиться на стадії розвитку, вона має свої переваги та недоліки, але в 

подальшому наше молоде покоління намагатиметься вдосконалити її за рахунок 

кваліфікованої та професійної підготовки кадрів для роботи у спеціальних 

освітніх закладах.  

 

ЕПІДЕМІЇ ЯК БІОЛОГІЧНІ НЕБЕЗПЕКИ 
Горбачова Ганна,  

студентка спеціальності «Спеціальна освіта» Миколаївського 
міжрегіонального інституту розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 

Науковий керівник – старший викладач Ляшенко В.В. 
 

Всі біологічні небезпеки поділяють на: епідемії – розповсюдження 

інфекційних хвороб серед людей; епізоотії – поширення інфекційних хвороб 

серед тварин; епіфітотії – поширення інфекційних хвороб рослин. 

Епідемії призводять до: 

1) захворювань та смерті людей; 

2) значних матеріальних збитків, пов’язаних з: 

− неможливістю хворими людьми виконувати роботу та випускати 

продукцію чи надавати послуги; 

− затратами на карантин та обсервацію; 

− утилізацією заражених продуктів; 

− дезінфекцією територій, матеріалів тощо. 

Фактори, що сприяють розвитку епідемії: 

− велика щільність населення на даній території; 

− наявність природних вогнищ інфекцій, які передають комахи; 

− рухливість місцевого населення (постійне чи періодичне поповнення 

населення за рахунок мігрантів з інших місць країни чи з-за кордону); 

− недостатність комунального благоустрою і скупченість в оселях; 

− порушення санітарного режиму праці на виробництві; 

− недостатній рівень санітарної культури населення; 
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− незадовільна організація клінічної, лабораторної та санітарно-

протиепідемічної допомоги населенню. 

До основних факторів, що уповільнюють передачу інфекції, зменшують 

розвиток епідемії відносять: 

− малу заселеність місцевості; 

− відсутність природних вогнищ інфекцій, які передають комахи; 

− стабільність місцевого населення, невисокий рівень міграції; 

− високий рівень комунального благоустрою населених місць; 

− досить задовільні санітарні умови на виробництві; 

− добре організовану і проведену гігієнічну, протиепідемічну роботу серед 

населення (контроль санітарного стану, умов праці та побуту населення, 

комунальних, дитячих установ, громадського харчування, продажу 

харчових продуктів). 

Перша достовірна історично відома епідемія: знахідка 

останків Міртіди дозволила науковцям з певним ступенем імовірності 

встановити, що першу в історії людства епідемію, чий факт був науково 

доведений і яка спалахнула 430 до н.е. в Стародавніх Афінах, можливо 

спричинив черевний тиф. Ця епідемія впродовж 4 років знищила близько 

третини населення міста і стала однією з причин поразки держави 

у Пелопоннеській війні.  

Епідемії чуми, тифу, холери, грипу та інших інфекційних захворювань 

забирали у минулі століття сотні тисяч та мільйони життів.  

У 1348-1350 рр. в Європі від епідемії чуми загинуло понад 7,5 млн. осіб, 

тобто майже половина населення на той час.  

Під час епідемії чуми в Москві (1364 р.) живими залишилось так мало 

людей, що вони не могли поховати мертвих.  

У січні 1918 року в Іспанії почалась епідемія грипу, «іспанка» поширилася 

по всьому світу та забрала 20 млн. життів - більше, ніж перша світова війна.  

У 1957 році від «азіатського грипу» померло близько 1 млн. осіб.  
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Епідемії грипу - досить часте явище на території нашої держави, для 

багатьох жителів ця хвороба закінчується тяжкими ускладненням, а для деяких і 

летальним результатом. 

Для винятку впливу біологічних небезпек необхідно, у першу чергу, 

строго додержуватися правила гігієни. Старанно, особливо перед їжею, мити 

руки з милом. Воду необхідно використовувати тільки з перевірених джерел і 

пити тільки кип’ячену. Сирі овочі і фрукти після миття обдавати окропом. При 

догляді за хворим надівати халат і ватно-марлеву пов’язку. У помешканні, де 

знаходиться хворий, необхідно щодня проводити вологе прибирання з 

застосуванням дезінфікуючих засобів. 

При погрозі або виникненні епідемій не відмовляйтеся від захисних 

щеплень, не виходите з будинку без крайньої необхідності й уникайте місць 

великого скупчення людей. 

З метою попередження поширення інфекційних захворювань і успішного 

їх лікування, крім того, проводяться:  

− ізоляційно-обмежувальні заходи (обсервація і карантин);  

− протиепідемічні і спеціальні профілактичні заходи (дезінфекція, 

дезінсекція, дератизація, захисні щеплення, застосування сучасних 

методів лікування, різноманітних лікарських препаратів, вітамінів тощо). 

 

ПЕРСПЕКТИВИ ЮРИДИЧНОЇ ОСВІТИ 
Грабовська Єлизавета, 

студентка спеціальності «Правознавство» Миколаївського міжрегіонального 
коледжу розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 
Науковий керівник – старший викладач А.Б. Половченя 

 
Вища юридична освіта в Україні (далі – ВЮО) – це галузь фахової освіти, 

безперервний процес теоретичного і практичного навчання з метою засвоєння 

сутності та змісту права, а також набуття умінь та навичок застосування його 

положень у професійній правничій діяльності, який здійснюється у вищих 

навчальних закладах, де зосереджено висококваліфікований науковий і науково-

педагогічний персонал, забезпечено поєднання навчального процесу з науково-

практичною діяльністю, та готуються компетентні кадри у галузі права 
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відповідно до стандартів вищої освіти. Основне завдання ВЮО – підготовка 

кваліфікованих фахівців у галузі права, які працюють для утвердження у 

суспільстві верховенства права та розвитку правової свідомості й правової 

культури громадян. 

Основними проблемами розвитку ВЮО на сучасному етапі є: 

недосконалість системи ВЮО через: неадекватне суспільним потребам 

збільшення кількості вищих навчальних закладів різних форм власності, в яких 

здійснюється підготовка фахівців-юристів; відсутність галузевих стандартів 

підготовки бакалаврів права та магістрів права; проблеми навчального та 

навчально-методичного забезпечення (значна частка неюридичних дисциплін у 

навчальних планах, неефективність організації практик та змісту їхнього 

професійного наповнення, застарілі форми державної підсумкової атестації); 

неузгодженість нормативно-правових актів, які регламентують освітянську 

діяльність взагалі та підготовку фахівців-юристів. 

 З підвищенням значення права у житті суспільства суттєво розширились 

межі правової діяльності в сферах державного будівництва, економіки, 

забезпечення суспільного порядку, а відтак значно збільшився престиж 

юридичної професії. Якщо раніше мережа вищих навчальних закладів 

зосереджувалася в основному у містах Києві, Харкові, Львові, Донецьку, Одесі, 

то на сьогоднішній день фахівців з вищою юридичною освітою готують в 

багатьох інших містах України. Основними принципами ООН щодо суспільної 

ролі і місця правника визначено, що юрист - це відкрита та доступна для клієнта 

особа, яка на засадах здобутої кваліфікації та дотримання високих стандартів 

моральності і професійної етики здійснює діяльність, спрямовану на захист прав 

та законних інтересів клієнта з урахуванням публічного порядку держави. 

Звідси основними завданням вищої юридичної освіти є надання належної 

професійної кваліфікації (знання правового порядку держави та уміння 

застосовувати законодавство при вирішенні справ) у поєднані із вихованням 

професійних ідеалів та поваги до морального обов'язку, прав та свобод людини, 

а також постійне підвищення професійних навичок юристів, підвищення 
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гарантованості індивідуальних та колективних прав людини відповідно до 

Рекомендацій Ради Європи щодо свободи здійснення юридичної професії. 

 За статистичними даними Управління координації правової роботи та 

правової освіти Міністерства юстиції, на сьогодні в Україні створено більше 300 

вузів, що здійснюють підготовку юридичних кадрів. У зазначених навчальних 

закладах правовим навчанням охоплено близько 340 тисяч студентів (усього в 

Україні проживає близько 11 мільйонів молодих громадян). Щороку кількість 

юристів збільшується приблизно на 70 тисяч спеціалістів-правників. 

Юридична освіта в Україні базується на таких принципах: 

По-перше, безперервність та поступове ускладнення навчального процесу. 

Безперервність полягає у тому, що кожна навчальна дисципліна є логічним 

продовженням попередньої. 

По-друге, поєднання загальних та спеціалізованих знань у процесі 

навчання. Всім студентам юридичних закладів даються знання, необхідні для 

юриста будь-якого профілю, які складають базову основу юридичної освіти. 

По-третє, поєднання теоретичного та прикладного у юридичному 

навчанні. Виявляється в апробації теоретичних положень на практиці, у 

максимальному наближенні юридичного навчання до життєвих реалій, у 

вирішенні конкретних ситуацій за допомогою та урахуванням фундаментальних 

досліджень сучасної юридичної науки. 

По-четверте, творчий підхід до розв'язання наукових проблем та 

практичних ситуацій. Прищеплення студентам почуття зацікавленості до 

нового, прагнення до творчого пошуку шляхів розв'язання визначених завдань 

на основі глибокого осмислення правових та інших соціальних явищ, з 

використанням сучасної методології. Виховання нетерпимості до догматизму та 

схоластики. 

В Україні істотні суспільно-економічні зміни 90-х років обумовили й 

зміни у сфері юридичної освіти, на яку було покладено місію підготовки 

правників для розбудови української державності. 

Перед історико-загальнотеоретичними дисциплінами у системі 

юридичних наук сьогодні постає важливе завдання по оновлення свого змісту, 
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переорієнтації на дослідження державно-правової реальності під кутом 

загальновизнаних взірців демократії,функціонування соціальної і правової 

державності, механізмів забезпечення та захисту прав і свобод людини. Для 

цього теоретики та історики держави і права повинні критично переосмислити 

ті напрацювання, що були зроблені в попередній період,запропонувати нові 

підходи до розв'язання актуальних проблем та шляхи їх вирішення. 

Висновки. Таким чином, система вищої юридичної освіти сьогодні 

складна і взаємодіє з політичними, економічними, культурними і соціальними 

системами. У цих умовах вища юридична освіта не може бути пасивним, а 

повинно істотно і динамічно впливати на навколишнє середовище, формуючи 

цивілізоване демократичне правове поле. У цьому полягає його позитивна роль 

і просвітницька місія. 

Література: 
1. Бризгалов І.В.. Юридична деонтологія. Короткий курс лекцій 3-тє 

видання, стереотипне. Глава 27. – Київ 2003 
2. Повість временних літ// Вітчизна. № 3, 1980. - С. 21-91. 
3. Офіційний сайт Міністерства Юстиції України - 

http://www.minjust.gov.ua/ 
4. Правова система України: історія, стан та перспективи" в 5-ти томах. - 

Х.: Право, 2008.  
5. http://intkonf.org/kruglova-a-e-rozvitok-yuridichnoyi-osviti-ta-nauki-v-

ukrayini/ 
 

МОЛОДЬ ЗА ЗДОРОВУ НАЦІЮ 
Демоненко Олеся 

студентка спеціальності«Фізична реабілітація» Миколаївського 
міжрегіонального інституту розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 
Науковий керівник – старший викладач, Ззаслужений працівник культури України 

А.М. Мирян 
 

Здоров я - це нічого, але все без здоров’я - ніщо", Такий афоризм 

дійшов до нас ще з давніх часів, і він не потребує коментарів. Здорова 

людина - це така людина, яка життєрадісно й охоче виконує обов’язки, 

покладені на неї життям, і повністю реалізує свої фізичні й розумові 

здібності. 

Від чого ж залежить наше здоров’я? 

Наше здоров’я залежить від таких основних чинників: спадковості - на 
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20 %, рівня медицини - на 10 %, екології - на 20 %, способу життя - на 50 %. 

Спосіб життя — це той чинник здоров’я, який майже цілком 

залежить від нашої поведінки. Так що половина здоров’я залежить від 

тебе, тому своє здоров’я можна поліпшувати або псувати. 

Основними складовими здорового способу життя є: 

Фізкультура. Здорове харчування. Правильний режим навчання та 

відпочинку. Загартовування. 

А такі чинники як вживання алкоголю, тютюнопаління, уживання 

наркотиків псують наше здоров’я, а також можуть призвести до 

летальних випадків. 

Алкоголь шкідливий для мозку. Більш ніж 30 % алкоголю 

затримується у нервових клітинах головного мозку. Внаслідок одного 

сильного сп’яніння гине до 20 тис. клітин головного мозку. Алкоголь 

викликає залежність: психологічну і фізіологічну. 

Руйнівним чином діє алкоголь і на внутрішні органи. Страждає від 

його дії шлунок, печінка, серце і судини, нирки, залози внутрішньої секреції. 

Чим молодший організм, тим більш руйнівна дія алкоголю. Відомі 

випадки отруєння підлітків незначними, з точки зору дорослих, дозами 

алкоголю. 

Родовід алкоголіка - здебільшого дуже сумна історія. 

Є таке поняття - закон трьох поколінь. У його основу покладено 

дослідження французького психіатра Морреля, який вивчав деградацію 

поколінь алкоголіків і дійшов висновку, що до четвертого покоління 

алкоголіків потенціал їхнього родоводу вичерпується. Рід закінчується.. 

Необхідне згадати і про такий вид алкогольного ураження, як 

алкогольний плід (дитина народжена жінкою-алкоголічкою). Лише 

близько 15 % дітей, народжених від батьків - п’яниць, розвиваються 

нормально психічно і фізично. Четверо з п’яти так чи інакше виявляються 

неповноцінними. У 100 % випадків у дітей, які народилися після 6-8 років 

пияцтва батька, а тим більше матері, визначається розумова 

неповноцінність. 
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Не забуваймо, що неповноцінні діти стануть дорослими і самі 

матимуть дітей. А це - реальна і страшна загроза генофонду нації. 

Чим найбільше небезпечні наркотики? 

Вони безпосередньо змінюють свідомість людини і руйнують її 

пам’ять, інтелект, пригнічують відчуття та емоції, а також викликають 

сильну психологічну та фізіологічну залежність. Вживання наркотиків 

внутрішньовенно є небезпечним через високу ймовірність ВІЛ - 

інфікування. 

Наркотики викликають залежність. Навіть одноразове їх уживання 

може призвести до наркотичної залежності. У підлітків вона розвивається 

набагато швидше, ніж у дорослих. Відомі випадки, коли перше знайомство з 

наркотиками закінчувалось смертю. 

У жінок, які вживають наркотики під час вагітності, здебільшого 

народжуються мертві або дефективні діти. Ось деякі з дефектів у дітей 

наркоманів: клишоногість, відсутність кінцівок, розщеплене піднебіння, 

нерозвиненість внутрішніх органів. 

Розвиваючись, наркотична залежність послідовно проходить кілька 

стадій - соціальну, психологічну, фізіологічну. Соціальна залежність - 

людина ще не вживає наркотичні речовини, але потрапила у середовище 

тих, хто їх уживає. Вона приймає стиль поведінки, ставлення до 

наркотичних речовин і зовнішні атрибути групи. Неодмінною умовою цієї 

стадії є наявність групи, де вживають ті чи інші наркотичні речовини. 

Психологічна залежність - людина починає вживати наркотичні речовини з 

метою відчути певні емоції. Психологічна залежність може сформуватися 

навіть після одного - двох прийомів наркотичних речовин. Фізіологічна 

залежність - наступає після того, як організм включає наркотики у процес 

обміну речовин. 

Це - непереборна фізична потреба, яка виникає в результаті постійного 

або періодичного вживання наркотиків. В цьому випадку різке припинення 

вживання наркотиків викликає фізичний розлад різного ступеня тяжкості, 

який називають абстинентним синдромом або синдромом позбавлення 
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(відміни). На цій стадії людина потребує лікування. 

Чим приваблює паління ? 

Паління асоціюється з дорослістю, компанією друзів, цікавою бесідою, 

приємною обстановкою. Але вчені з’ясували, що курці проводять дозвілля 

нудніше і отримують від нього менше задоволення, ніж некурці. 

Одна з головних причин паління у юнаків - прагнення до 

самовираження, утвердження власної самостійності «дорослості». 

Тютюн викликає таку саму залежність, як і «важкі» наркотики - героїн 

та кокаїн. 85% курців хочуть кинути палити, але вдається зробити це лише 

10-15 % з них. 

Паління уражує верхні дихальні шляхи та легені. Подразнення 

слизових оболонок починається вже в ротовій порожнині. Тютюновий дим 

також руйнує емаль зубів, призводить до запалення слинних залоз. У 

тютюні дуже багато канцерогенних речовин, які спричинюють онкологічні 

захворювання. Паління провокує також серцево-судинні захворювання. 

Нервова система, кров, органи травлення також страждають при попаданні в 

організм продуктів горіння тютюну. 

У жінок, які палять, порушується нормальна діяльність статевих 

органів, що сприяє розвитку безпліддя. Якщо палить вагітна жінка, з неї 

народжується дуже слабка дитина зі зниженою вагою, з порушеннями 

нервової системи, що може проявитися не відразу, а з плином часу. 

Великої шкоди курці завдають не тільки собі, а й усім тим, хто їх оточує 

(пасивні курці). Вдихаючи тютюновий дим у прокуреному приміщенні, 

пасивний курець зазнає такого ж впливу компонентів тютюну, що й сусід, 

який палить, часто з тими ж руйнівними наслідками для здоров’я. 

Спираючись на попередаю інформацію, зауважимо: зруйнувати значно 

легше, ніж створити. Дуже важливо зберегти те, що маємо. Від нас самих 

залежить, що ми оберемо - шлях до здоров’я чи навпаки - шлях від 

здоров’я. 

Література: 
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2007. - 112 с. 
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РОЛЬ ЕКОСИСТЕМ В ОРГАНІЗАЦІЇ БІОСФЕРИ І НООСФЕРИ 
Демоненко Олеся,  

студентка спеціальності «Фізична реабілітація»  Миколаївського 
міжрегіонального інституту розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 

Науковий керівник – старший викладач Ляшенко В.В. 
 

Поняття біосфери та ноосфери невід’ємні поняття. 

Біосфера - природна підсистема географічної оболонки, що являє собою 

глобальну планетарну екосистему (населена живими організмами). Маса 

біосфери - близько 0,05% маси Землі. 

Ноосфера - сфера розуму; сфера взаємодії суспільства і природи, в межах 

якої розумна людська діяльність стає визначальним фактором розвитку. 

Загальновідомим є закон ноосфери Вернадського - положення, 

сформульоване В. І. Вернадським про перетворення біосфери, згідно з яким на 

сучасному рівні розвитку людської цивілізації вона неминуче перетворюється 

в ноосферу, тобто в сферу, де найважливішу роль в розвитку природи відіграє 

розум людини. 

Екосистема – складний природний комплекс живих істот, що взаємодіють 

з неорганічним середовищем та знаходяться в матеріально-енергетичній 

залежності від неї.  

Екосистема – це те, що ми називаємо природою. Екосистеми являють 

собою основні функціональні одиниці біосфери. Біосфера складається з безлічі 

екосистем, що взаємодіють між собою. Тому знання про екосистеми 

надзвичайно важливі для аналізу усього різноманіття екологічних явищ.  

Вперше термін «екосистема» був запропонований до вживання у 1935 р. 

англійським екологом А. Тенслі. 



 

- 27 - 
 

Забезпечення безперервного кругообігу речовин в екосистемі вимагає 

обов’язкового запасу неорганічних речовин у сприятливій для засвоєння формі, 

а також трьох категорій організмів.  

Вважається, що екосистема складається з чотирьох елементів: 

1) абіотичне середовище – комплекс неживої природи, звідки біоценоз черпає 

засоби для існування і куди виділяє продукти обміну (вода, мінеральні 

речовини, гази, неживі органічні речовини); 

2) продуценти (кондуктори, виробники) – організми, що виробляють первинну 

біомасу (наземні зелені рослини, водорості і бактерії, що здатні до 

фотосинтезу); 

3) консументи – споживачі первинної або вторинної продукції, тобто готових 

органічних речовин, які трансформують їх в нові форми. Організми, які 

вживають тільки їжу рослинного походження, називаються консументами 

першого порядку. Організми, які в основному споживають їжу тваринного 

походження, називаються консументами другого порядку. Консументами є 

тварини та безхлорофільні рослини; 

4) редуценти (деструктори) – організми, які розкладають органічні рештки до 

мінерального стану (мікроорганізми – бактерії, гриби, найпростіші, а також 

організми, які живляться мертвими органічними речовинами). 

Між цими елементами існує закономірний зв’язок. Взаємодія організмів в 

екосистемі надзвичайно складна. Взаємодія біоценозів з біотопами відбувається 

через речовинно-енергетичний обмін.  

Для кожної екосистеми характерний свій біологічний кругообіг речовин, 

який здійснюється завдяки існуванню в екосистемах ланцюгів живлення.  

Подальший розвиток науки та техніки здатні вирішувати екологічні 

проблеми та бути основою збереження унікального явища  - природи, частиною 

якого є людство. 
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ВЧЕННЯ В.І. ВЕРНАДСЬКОГО ПРО БІОСФЕРУ ТА НООСФЕРУ 
Джулікян Аліна,  

студентка спеціальності «Правознавство» Миколаївського міжрегіонального 
інституту розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 
Науковий керівник – старший викладач Ляшенко В.В. 

 

Одним з видатних натуралістів, який присвятив себе вивченню протікають в 

біосфері процесів, був академік Володимир Іванович Вернадський. Він став 

основоположником наукового напрямку, названого їм біогеохімією, яке лягло в 

основу сучасного вчення про біосферу.  

У 1926 році Вернадський опублікував у Ленінграді книгу під назвою 

«Біосфера», яка ознаменувала народження нової науки про природу, про 

взаємозв’язок із нею людини. У цій роботі біосфера вперше показана як єдина 

динамічна система, населена і керована життям, живою речовиною планети: 

«біосфера - організована, певна оболонка земної кори, сполучена з життям». У 

роботах по біосфері учений показав, що взаємодія живої речовини з речовиною 

відсталим є частина великого механізму земної кори, завдяки якому відбуваються 

різноманітні геохімічні і біогенні процеси, міграції атомів, здійснюється їх участь у 

геологічних і біологічних циклах.  

Вчення про ноосферу виникла в рамках космізму – філософського вчення 

про нерозривній єдності чоловіка й космосу, чоловіка й Всесвіту, про 

регульовану еволюцію світу.  

Заслуга В.І. Вернадського у тому, що дав цьому терміну новий, 

матеріалістичний зміст. І, сьогодні, під ноосферою ми розуміємо вищу стадію 

біосфери, пов’язану з появою та розвитком людства, яке, пізнаючи закони 

природи й удосконалюючи техніку, починає надавати визначальним чином 

вплинути на перебіг процесів Землі й у навколоземному просторі, змінюючи їх 

своєю діяльністю. У працях В.І. Вернадського можна зустріти різні ухвали і 

ставлення до ноосфери, які змінювалися протягом життя вченого. В.І. 

Вернадський почав розвивати цю концепцію на початку 1930-х після розробки 

вчення про біосферу. Усвідомлюючи величезну роль і значення людини у життя 

і перетворення планети, Вернадський вживав поняття «ноосфера» у різних 

сенсах: як стан планети, коли людина стає найбільшої перетворюючої 
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геологічної силою; як область активного прояви наукової думки як головного 

чинника перебудови та біосфери. 

Ноосферу можна охарактеризувати як єдність «природи» і «культури». 

Біосфера неодноразово має потрапляти у новий еволюційний стан 

зазначає В. І. Вернадський: «біосфера перейшла чи, вірніше, перетворюється 

на нове еволюційний стан - в ноосферу - переробляється наукової думкою 

соціального людства». Нового виміру в ноосфері набуває розвиток 

продуктивних сил, зокрема продуктивної праці. Такою стає насамперед наукова, 

творча праця, в процесі якої генеруються нові наукові ідеї, здійснюються творчі 

відкриття, розвивається творча активність людини і наукового колективу, 

мобілізуються та зростають їх свідомість, культура, воля, енергійність і як 

наслідок послаблюється роль матеріального і посилюється роль духовного 

виробництва, дедалі більше акумулюється розум людства, який генерує і 

синтезує біохімічну енергію. Ось чому звільнення людини від рутинних 

технологічних дій, розвиток її творчого наукового потенціалу, максимальний 

вияв розуму, свободи наукового пошуку Вернадський вважав головним 

принципом ноосфери. Еволюційний процес створює при цьому наукову думку 

соціального людства (як нову геологічну силу) і набуває особливого 

геологічного значення, а біосфера трансформується науковою думкою 

соціального людства в ноосферу, причому темпи цього процесу 

прискорюються. 

 
РОЛЬ ДІЛОВОГО СПІЛКУВАННЯ У ФОРМУВАННІ СОЦІАЛЬНО 

ЗРІЛОЇ ОСОБИСТОСТІ 
Каприленко Аліна, 

студентка спеціальності «Психологія» Миколаївського міжрегіонального 
коледжу розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 

Науковий керівник - канд.психол.наук, доцент кафедри Г.Р. Зеркаліна 
 

Для успішного розвитку та становлення соціально зрілої особистості в 

сучасному соціумі однією з необхідних умов виступає ділове спілкування, яке 

формується протягом навчання в школі та ВНЗ. Ділове спілкування реалізується 

в спілкуванні з викладачами, на роботі з колегами та керівництвом. Це 
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спілкування нас супроводжує протягом всього життя,тому слід детально 

ознайомитись зі значенням ділового спілкування. 

Змістом ділового спілкування є "діло", з приводу якого виникає і 

розвивається взаємодія. У науковій літературі є різні описи його специфіки. 

Виокремлюються такі характеристики ділового спілкування: співрозмовники є 

особистостями, значущими одне для одного, вони взаємодіють з приводу 

конкретного діла, а основне завдання такого спілкування — продуктивна 

співпраця. На думку сучасних психологів спілкування слід вважати діловим, 

якщо його визначальним змістом виступає соціальне значуща спільна 

діяльність. Інші вважають, що ділове спілкування — це усний контакт між 

співрозмовниками, які мають для цього необхідні повноваження і ставлять 

перед собою завдання розв'язати конкретні проблеми. 

Під час ділового спілкування легше встановлюється контакт між людьми, 

якщо вони говорять "однією мовою" і прагнуть до продуктивного 

співробітництва. При цьому засадами їхнього спілкування є етичні норми та 

ритуальні правила ділових взаємовідносин, знання й уміння, пов'язані з обміном 

інформацією, використанням способів та засобів взаємовпливу, 

взаєморозуміння. 

Велике значення має моральний аспект ділового спілкування. У 

професійній діяльності люди намагаються досягти не лише загальних, а й 

особисто значущих цілей. Але в який саме спосіб? Завдяки власним знанням і 

вмінням чи використанням Іншого? Егоїзм у стосунках між людьми може їх 

порушити. 

Професійне спілкування формується в умовах конкретної діяльності, а 

тому певною мірою вбирає в себе її особливості, є важливою частиною, засобом 

цієї діяльності. У професійній культурі спілкування можна виокремити загальні 

норми спілкування, що зумовлені характером суспільного ладу і ґрунтуються на 

здобутках минулого і сучасного. Водночас ця культура має індивідуальний 

характер і виявляється у способах спілкування, що їх вибирає суб'єкт у певних 

ділових ситуаціях щодо конкретних людей. 
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В своїх наукових працях детально представили сутність та значення 

ділового спілкування у різних сферах людської діяльності такі науковці як Г. 

Андрєєва, Г. Зеркаліна, О. Пожидаєва та С.Харченко.  

Для ділового спілкування характерна необхідність будувати відносини з 

різними людьми, незалежно від особистісних симпатій і антипатій, домагаючись 

максимальної ефективності ділових контактів. Кажуть, батьків не вибирають. А 

ділових партнерів? Можна, звичайно відмовитися від ділового спілкування з 

тими партнерами, які порушують норми ділової етики, але інтереси справи 

дозволяють це далеко не завжди. Чи можливо відмовитися від ділового 

спілкування з начальником, навіть якщо викликає почуття глибокої антипатії, 

або від прискіпливого клієнта? Очевидно, немає,залишається тільки один шлях 

– налагодження ділових стосунків. 

Потрібно вести ділову бесіду так, щоб потім жодна зі сторін не шкодувала 

про це, а для того щоб уникнути певних суперечок чи різносторонніх поглядів 

потрібно знати закони і правила ділового спілкування.  

1. Пунктуальність (робіть все вчасно). Тільки поведінка людини, яка 

робить все вчасно, є нормативною. Запізнення заважають роботі і є ознакою 

того, що на людину не можна покластися. Принцип робити все вчасно 

поширюється на всі службові завдання. Спеціалісти, які вивчають організацію і 

розподіл робочого часу, рекомендують додавати зайвих 25 відсотків до того 

терміну, що, на ваш погляд, потрібен для виконання дорученої роботи. 

2. Конфіденційність (не говоріть зайвого). Секрети свого закладу 

необхідно зберігати так само бережно, як і таємниці особистого характеру. 

Немає також необхідності переказувати почуте від товариша по службі, 

керівника або підлеглого про їхню службову діяльність або особисте життя 

кому-небудь. 

3. Люб'язність, доброзичливість і привітність. У будь-якій ситуації 

необхідно поводитися з громадянами і товаришами по службі чемно, привітно і 

доброзичливо. Це, проте, не означає необхідності дружити з тими особами, з 

якими доводиться спілкуватися з обов'язку служби. 
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4. Увага до оточуючих (думайте про інших, а не тільки про себе). Увага до 

оточуючих повинна поширюватися на товаришів по службі, начальників і 

підлеглих. Шануйте думку інших, намагайтеся зрозуміти, чому в них склалася 

та або інша точка зору. Завжди прислухайтеся до критики і порад колег, 

начальства і підлеглих. Коли хтось ставить під сумнів якість вашої роботи, 

покажіть, що цінуєте міркування і досвідченість людей. Впевненість у собі не 

повинна заважати вам бути скромним. 

5. Зовнішній вигляд (вдягайтеся, як заведено). Головний підхід - вписатися 

у ваше оточення по службі, а всередині цього оточення - у контингент 

співпрацівників вашого рівня. Необхідно виглядати найкращим чином, тобто 

вдягатися скромно і зі смаком. 

6. Мова (говоріть і пишіть гарною мовою). Внутрішні документи або 

листи, які виходять за межі закладу, повинні бути написані гарною мовою, а 

власні назви - передані без помилок. Не можна вживати сварливих слів. Навіть 

якщо ви лише передаєте слова іншої людини, то ті, хто вас оточує,будуть 

сприймати їх як частину вашого власного лексикону. 

Таким чином, у процесі ділового спілкування люди не тільки формують 

свої уявлення про світ, а й доходять взаєморозуміння та знаходять «спільну 

мову». Спілкування — це одночасно обмін діями, вчинками, думками і 

почуттями, переживаннями з іншими людьми, а також звернення людини до 

самої себе — до власної душі, спогадів, совісті, мрій. Все це складає зміст 

ділового спілкування. По суті своїй спілкування являє собою форму творчої 

активності, яка допомагає виявити і розкрити різні грані особистості. 

 
МОВЛЕННЯ І ЙОГО РОЗВИТОК У ДОШКІЛЬНОМУ ВІЦІ  

Кравчина Олександра,  
студентка спеціальності 6.030102 «Психологія» Миколаївського 

міжрегіонального інституту розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 
Науковий керівник – канд.психол.наук, доцент Є.Л. Базика 

 
Актуальність теми. Серед багатьох аспектів дошкільної лінгвістичної 

дидактики проблема формування граматично правильного мовлення в дітей 

дошкільного віку завжди привертала увагу як теоретиків, так і практиків. 
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Актуальність проблеми зумовлюється пріоритетними напрямами Національної 

доктрини розвитку освіти України у ХІ столітті та “Діти України”, Законів 

України “Про освіту”, “Про дошкільну освіту” щодо модернізації дошкільної 

освіти, використання етнопедагогічного і сучасного вітчизняного і 

зарубіжного досвіду навчання мови з урахуванням провідної ролі усного 

мовлення в психічному розвитку дітей, необхідності невідкладного виконання 

соціального замовлення на формування національно свідомої, активної, 

духовно багатої мовної особистості. Своєчасне і якісне засвоєння граматичної 

будови рідної мови – важлива умова повноцінного мовленнєвого розвитку 

дитини. Оскільки мова стає предметом вивчення з початку шкільного 

навчання, то в дошкільному віці необхідно формувати в дітей усвідомлене 

ставлення до усного мовлення як мовної дійсності. 

Тому за об’єкт дослідження ми визначили мовлення дітей дошкільного 

віку. Предметом є  своєчасний розвиток мовлення як основа гармонійно 

розвиненої особистості в майбутньому. Гіпотеза нашого дослідження полягає в 

тому, що  існує взаємозв’язок між розвитком мовлення й розвитком 

комунікативної діяльності дітей. 

Нами були поставлені наступні завдання: 

- проаналізувати наукову літературу з питань мовленнєвої діяльності; 

- виявити особливості розвитку мовлення у дошкільному віці; 

- вивчити формування та розвиток мовлення на кожному етапі дошкільного    

виховання та пов’язані з цим труднощі. 

Мета статті полягає в тому, щоб показати, як формується мовлення 

дитини дошкільного віку; простежити взаємозв’язок між розвитком мовлення та 

комунікативною діяльністю в цілому; виявити педагогічний вплив, якій 

необхідний для своєчасного розвитку мовлення дитини дошкільного віку. 

Мовлення є свідченням мовної культури людини, її розумового й 

особистісного розвитку. Воно займає важливе місце в ряді психологічних 

механізмів різних видів і форм мовлення, процесу становлення і розвитку 

мовлення у дітей, психологічних основ педагогічного керівництва, тим самим 
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привертаючи  увагу багатьох психологів і повинно враховуватись у роботі 

вихователя. 

З кожним роком життя встановлює все більш високі вимоги не тільки 

дорослим, але й дітям: невпинно зростає об’єм знань, які потрібно їм засвоїти. 

Для того, щоб допомогти дітям впоратися з складними завданнями, що на них 

очікують, потрібно піклуватися про своєчасне і повноцінне формування у них 

мовлення. Це – основна умова успішного виховання та навчання. 

У дітей дошкільного віку, в порівнянні з дітьми раннього віку, 

розширюється коло спілкування, що вимагає від дитини повноцінного 

оволодіння засобами спілкування. Провідна діяльність дитини, яка постійно 

ускладнюється, висуває високі вимоги до мовлення. Стають змістовними 

діалоги, які включають вказівки, оцінки, узгодження ігрових дій. Дитина 

вчиться ставити запитання на абстрактні теми. Значно збільшується 

словниковий запас, засвоюються правильні граматичні конструкції. У рольовій 

грі з’являються нові форми мовлення: мовлення, пов’язане з інструктажем 

учасників гри, і мовлення, яке повідомляє дорослому про враження, отримані 

поза контактом з ним.[3, c.205]  

Принципи періодизації мовлення дитини співвідносяться з принципами 

періодизації загального психічного розвитку. Л.С. Виготським була висловлена 

думка про функціональну різноманітність мовлення. Мовлення дитини 

багатофункціональне. Кожній функції відповідають певні мовленнєві засоби: 

функціональна зміна мовлення обов’язково приводить до зміни його структури, 

тобто його форми. Розвиток мовлення відбувається за принципом 

диференціації функцій [1, c.135]. Стосовно даного періоду спостерігаємо кілька 

бачень даного питання. Так, О.І. Нещерет виділяє дошкільний вік, до якого 

відносяться діти з 4 до 6-7 років [2, c.45]. Інший варіант цієї проблеми у Т.Д. 

Кричковської: дошкільний вік – 3-6-7 років. 

В розвитку мовлення дитини спостерігаються певні закономірності, які 

виявляються насамперед у поступовості процесу. Умовно в процесі оволодіння 

дитиною мовленням можна відзначити кілька етапів. На першому, 

підготовчому етапі відбувається дозрівання відділів мовленнєвого апарату, якій 
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приймає участь у мовленнєвому акті: центрального відділу – кора головного 

мозку, і периферичного – органів слуху та органів, що беруть участь у вимові 

звуків (дихання, голосу, артикуляції). Наступний етап – розвиток розуміння 

мовлення і на основі цього поява перших усвідомлених слів. З набуттям 

достатньої кількості словникового запасу відбувається перехід до використання 

фразового мовлення (спочатку воно ситуативного характеру, недостатньо 

довершене). Останній етап – наявність достатнього лексичного запасу, вміння 

користуватися монологічним мовленням, правильне граматичне її оформлення, 

чітка та виразна вимова звуків і слів[3, c.222]. 

Сучасне формування правильної вимови має важливе значення для 

загальної культури мови і, відповідно, для нормального мовленнєвого 

спілкування з однолітками та дорослими, для успішного оволодіння грамотою, 

а при вступі до школи – для засвоєння шкільної програми. 

Артикуляційний бік мовлення формується саме в дошкільному дитинстві. 

На заняттях і в повсякденному спілкуванні вихователь тренує в дітей чітку 

вимову слів, и правильному використанні інтонаційних засобів виразності, 

вчить їх говорити достатньо голосно, не поспішаючи, розвиває фонематичний і 

мовленнєвий слух. Однак потрібно пам’ятати про те, що дитина багато часу 

знаходиться за межами дитячого садка: в колі сім’ ї, з однолітками і т.п. У 

спілкуванні з оточуючими збагачується його словник. Дитина вчиться 

правильно вимовляти звуки, будувати фрази, викладати свою думку з того чи 

іншого питання.  

Підсумовуючи вищевикладене,  ми прийшлі до висновків, що своєчасне 

і якісне засвоєння граматичної будови рідної мови – важлива умова 

повноцінного мовленнєвого розвитку дитини. Оскільки мова стає предметом 

вивчення з початку шкільного навчання, то в дошкільному віці необхідно 

формувати в дітей усвідомлене ставлення до усного мовлення як мовної 

дійсності. 

Література: 
1. Выготский Л.С. Вопросы детской психологи / Л.С. Выготский. – СПб.: 

Союз, 2004. 
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Актуальність. Сім'я - це перший безпосередній об'єкт  психології. Все 

починається з сім'ї, і всі нею для психології закінчується. Працюючи на сім'ю, 

психолог працює на суспільство, свій народ і державу. Ось чому ця тема 

особливо актуальна, а за значимістю виходить на перший план. Дитина - особа з 

обмеженими фізичними можливостями в сім'ї - надзвичайна ситуація для всього 

суспільства. І допомогти полегшити цю ситуацію може лише соціальний 

педагог-психолог. Хоча психологічне консультування батьків являє собою 

відносно новий вид практичної діяльності психологів, будується воно сьогодні 

не на порожньому місці. І в нашій країні і за кордоном уже накопичений значний 

досвід у цій галузі.  

Відмінною особливістю що склалася в даний час консультативної 

практики є різна частота звернень батьків з приводу дітей інвалідів [1; 3]. 

Відмінною особливістю що склалася в даний час консультативної 

практики є різна частота звернень батьків з приводу дітей 

інвалідів. Необхідною, хоч і недостатньою умовою психічного розвитку в 

онтогенезі є нормальний стан здоров'я дитини в цілому і повноцінність його 

органічного субстрату, що забезпечує відповідну нейрофізіологічної активність 

мозку. Специфіка онтогенетичного розвитку значною мірою визначається тим, 

що воно відбувається в умовах активного формування морфо-функціональних 

мозкових систем, що відбувається не тільки протягом внутрішньоутробного 

розвитку дитини та раннього дитинства, але і як показують дані останніх 

досліджень, що триває аж до 20 - 25-річного віку. 
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В останні роки помітне місце серед різноманітних соматичних хвороб 

стали займати стану, основними причинами яких служать емоційні 

чинники. Показово, що багато фахівців-медики визнають першорядну роль 

психологічного дослідження в ранньої діагностики не грубі порушень нервової 

діяльності у дітей [3; 4]. 

Основні завдання психологічного консультування дітей інвалідів. 

Практика показує, що сучасний етап розвитку нашого суспільства не стільки 

сприяє зняттю різноманітних соціально-психологічних проблем дитинства, 

скільки множить і збільшує їх. Тому на даному етапі становлення психологічної 

служби індивідуальна робота з населенням з консультування матерів дітей з 

обмеженими фізичними та розумовими можливостями повинна бути спрямована 

на активну пропаганду психологічних знань серед матерів і вчителів, на 

профілактику відхилень від нормального ходу психічного розвитку дитини, а 

також на розробку рекомендацій щодо організації корекційно-педагогічної 

роботи з дітьми-інвалідами. Проте потенційні можливості допомоги дітям з 

обмеженими фізичними та розумовими можливостями та їх матерям з боку 

психологів далеко не вичерпуються контролем і рекомендаціями. Одним з 

найбільш дієвих напрямків розширення роботи є організація при консультаціях 

спеціалізованих психолого-корекційних груп для дітей-інвалідів та батьків - 

адже з багатьох причин батьки далеко не завжди можуть самостійно проводити 

успішну корекцію. Між тим, як підкреслював Д. Б. Ельконін, «без педагогічної 

корекції контроль безглуздий» [2; 4]. 

Отже, яка ж роль психологів у вирішенні окреслених вище проблем? 

Спочатку 30-х рр.. ХХ століття Л. С. Виготський стверджував, що «рішуче всі 

практичні заходи щодо охорони розвитку дитини, щодо її виховання і навчання, 

оскільки вони пов'язані з особливостями того чи іншого віку, необхідно 

потребують діагностики розвитку» [4]. І хоча теперішня дійсність ще далека від 

«застосування діагностики розвитку до вирішення незліченних і нескінченно 

різноманітних практичних завдань», і суспільство найчастіше обходиться 

інтуїтивним а не науковим розумінням логіки вікового розвитку, тим не менш 

реальну участь психологів у вирішенні проблем дитячого розвитку помітно 
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розширюється. Що ж стосується конкретних завдань психологічного 

консультування в областях життя батьків з дитиною-інвалідом, то вони вже 

позначилися досить чітко. Коротко перерахуємо їх. 

Загальну завдання психологічного консультування становить психологічна 

допомога матері, яка має дитину з обмеженими фізичними та розумовими 

можливостями, контроль за ходом психічного розвитку дитини на основі 

уявлень про нормативний зміст і вікової періодизації цього процесу.  

Зазначена загальна задача на сьогоднішній день включає в себе такі 

конкретні складові: 

1. орієнтація батьків, вчителів та інших осіб, які беруть участь у 

вихованні, у вікових та індивідуальних особливостях психічного розвитку 

дитини; 

2. своєчасне первинне виявлення дітей з різними відхиленнями та 

порушеннями психічного розвитку та направлення їх у психолого-медико-

педагогічні консультації; 

3. попередження вторинних психологічних ускладнень у дітей з 

обмеженими фізичними та розумовими можливостями, з ослабленим 

соматичним або нервово-психічним здоров'ям, рекомендації з психогігієни та 

психопрофілактиці (спільно з дитячими патопсихології і лікарями); 

4. складання рекомендацій щодо психолого-педагогічної корекції 

труднощів у шкільному навчанні для вчителів, батьків, та інших осіб; 

5. складання (спільно з фахівцями з сімейної психотерапії) рекомендацій 

по вихованню дітей в сім'ї; 

6. корекційна робота індивідуально або (та) в спеціальних групах при 

консультації з дітьми-інвалідами та їх батьками; 

7. психологічне просвітництво населення за допомогою лекційної та 

інших форм роботи. 

Висновок. На закінчення хотілося б підкреслити особливе значення 

сучасної психологічної допомоги дітям з обмеженими фізичними та 

розумовими можливостями та їх близьким, а також незвідність її головних 

завдань лише до виявлення відхилень від норми. Відомо, що глибокий, нерідко 
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застарілий характер психологічних проблем батьків дітей-інвалідів, що 

звертаються за допомогою в консультації, дає певні підстави для песимістичної 

оцінки можливостей сучасної психології в практиці консультування. 

Однак стосовно дитячого віку подібний песимізм навряд чи 

доречний. Розвиток дитини-інваліда не може розглядатися як фатально 

зумовлений процес. Формування особистості дітей з обмеженими фізичними та 

розумовими можливостями відкрито впливу всіх доброчинних змін як в 

об'єктивних, так і в суб'єктивних умовах цього процесу. У певному сенсі це 

дозволяє, на наш погляд, говорити про пріоритетне значення проблем дитинства 

в рамках служби психологічної допомоги. 
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На сьогоднішній день головною причиною є безробіття серед випускників 

вищих навчальних закладів. Така ситуація сформувалася внаслідок скорочення 

ринку праці та посиленим розвитком системи вищої освіти. Також дедалі 

частіше це зумовлено таким суб’єктивним чинником як обрання більш 

престижної спеціальності без урахування особистих здібностей та вподобань, а 

також подальшої можливості працевлаштуватися за спеціальністю після 

закінчення навчання у ВНЗ. Згідно результатів опитування, проведеного 

Дослідницьким центром Міжнародного кадрового порталу HeadHunter Україна 
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юристи, адвокати і прокурори ввійшли до п’ятірки найпрестижніших професій 

[5]. З одного боку, поняття престижу залежить від складності і відповідальності 

роботи, але з іншого – на його показник впливає оплата праці. 

 Низький рівень інформування школярів, абітурієнтів, студентів та 

випускників про стан і динаміку ринку праці та попит на конкретні 

спеціальності теж відіграв свою роль і став одним із факторів безробіття серед 

молоді [6, с. 4-5].  

 З приводу наявної ситуації вже б’ють на сполох науковці, наголошуючи 

на тому, що випускники після закінчення навчання та отримання професії 

вимушені здебільшого самостійно займатися працевлаштуванням [7, с. 11]. А у 

зв’язку з відсутністю досвіду роботи, до того ж без підтримки держави, 

здійснити це дуже складно. 

 Не дивлячись на це, випускник юридичного ВНЗ має наступні шляхи 

щодо подальшого працевлаштування: по-перше, це державна служба, а по-друге 

– приватний сектор, у тому числі заснування власного бізнесу. Відтак, якщо 

проаналізувати головні складнощі при працевлаштуванні, а також вимоги, які 

ставляться роботодавцем до молодого юриста, виходить, що основною 

проблемою постає перенасичення ринку праці кадрами з вищою освітою та 

відсутністю у них необхідного стажу та досвіду роботи.  

Практикуючі юристи у цьому випадку радять студентам ще під час 

навчання у ВНЗ проходити стажування за спеціальністю, і таким чином 

поступово отримувати необхідний досвід і стаж роботи [8]. Цього погляду також 

дотримується Ю.М. Щотова, і пропонує створити в Україні новий механізм 

надання першого робочого місця – систему стажування майбутніх 

кваліфікованих працівників на підприємствах та в установах під час навчання на 

останньому курсі та гарантоване працевлаштування. Таке стажування повинно 

провадитись на підставі договору між навчальним закладом і роботодавцем 

будь-якої форми власності про проведення навчання та гарантоване 

працевлаштування випускника, який уже матиме певний досвід роботи на 

даному робочому місці [7, с. 52]. 
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Також корисним могло стати впровадження консультаційних центрів, які 

надавали б цінну інформацію і були б своєрідним орієнтиром для майбутнього 

юриста при виборі сфери фахової діяльності.  

Ще однією проблемою в даному питанні є те, що молодий юрист, 

шукаючи роботу, бажає мати стрімке кар’єрне зростання і високу заробітну 

плату. Але в результаті недосвідчений спеціаліст цього майже у всіх випадках не 

отримує.  

Отже, молодіжний ринок праці є найбільш проблемним сегментом 

національного ринку праці. Дана проблема може бути подолана, враховуючи 

наведені шляхи її вирішення. 

Висновок: перенасичення ринку не має, є лише перепони в 

працевлаштуванні через високу ціну послуг, недосконале законодавство та 

непрофесійну підготовку правників. Економіка України не дозволяє на даний 

момент швидко активізувати ринок, але для цього є всі передумови. Для того 

щоб пришвидшити процес зростання, юристам необхідно збільшити 

інтенсивність своїх зусиль в деяких напрямках: 

•  проводити роз'яснювальну роботу серед своїх клієнтів; 

•  проводити грамотну цінову політику, по можливості провести 

дедоларизацію вартості послуг; 

•  провести дії, щодо оптимізації складу юридичної команди; 

•  скоротити кількість витрат. 

Стабілізація в країні, вирішення ситуації на сході, доведені до кінця 

реформи - створять найсприятливішу атмосферу для позитивних змін на ринку 

праці правників. Кожен знайде своє “місце під сонцем” і працюватиме на благо 

України 
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У статті розглянуто завдання сучасної школи щодо збереження і 

зміцнення здоров’я дітей молодшого шкільного віку. Визначено фактори, які 

впливають на формування та стан здоров’я дітей. Розкрито причини втрати 

інтересу до урочних форм занять фізичної культури. 

Ключові слова: здоров’я, рухова активність, здоровий спосіб життя, 

молодший шкільний вік, соціально-економічні умови, фізична культура. 
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У роботах багатьох авторів (Г. Жук, В. Кашуба, В. Кожемякіна) 

вивчаються причини низького рівня здоров’я і фізичної підготовленості 

сучасних школярів. Так, дослідження показують, що здоров’я людей більше ніж 

на 50% залежить від способу життя, на 20% – від навколишнього середовища, на 

20% – від спадковості і на 10% – від системи охорони здоров’я. Негативно 

впливають на здоров’я дітей такі соціально-психологічні фактори як: 

зловживання тютюну у 71% сімей, у яких палить батько, в 6,1% - мати; погані 

матеріально-побутові умови; фактори медико-демографічного характеру; 

багатодітні сім’ ї, сім’ ї юних батьків і матерів [1]. 

Соціально-економічні зміни призводять до погіршення морального 

клімату у середовищі дітей та молоді, збільшенню негативних проявів, 

народжуваності хворих дітей. Г. Л. Апанасенко, Г. В. Сердюковської, І. А. Когут 

досліджують інші фактори, які формують здоров’я дитини, а саме: екологія, 

режим дня, організація фізичного виховання.Ми поклали в основу розроблених 

нами факторів, які впливають на формування здоров’я модифіковану схему 

І. О. Когут, Л. Г. Сухарева [2, 4](див. рис. 1). 

Відповідно до рис. 1, ми визначили, основним шляхом покращення 

здоров’я школярів – є створення сприятливих соціально-економічних умов. 

 

Рис.1. Фактори, які впливають на формування здоров’я. 
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Особлива роль у комплексі цих факторів, на нашу думку, належить 

руховому режиму, режиму дня, умовам навчання і організації фізичного 

виховання в школах. Рухова активність, систематичні заняття фізичними 

вправами є дуже ефективними потужними засобами мобілізації резервних 

можливостей людини, формування різноманітних пристосувальних реакцій 

організму (окремих його органів, функцій, систем), спроможні ефективно і 

повноцінно функціонувати в несприятливих умовах зовнішнього середовища. 

М. М. Амосов, І. В. Муравов, А. І. Шпаков, А. Г. Сухарєв, вважають, що 

нормою обсягу рухової активності школярів є їхня фізична діяльність з 

достатнім фізичним навантаженням в межах 12-14 годин на тиждень, 

враховуючи вікові та статеві особливості. 

Рухова активність, систематичні заняття фізичними вправами є дуже 

ефективними потужними засобами мобілізації резервних можливостей людини, 

формування різноманітних пристосувальних реакцій організму (окремих його 

органів, функцій, систем), спроможні ефективно і повноцінно функціонувати в 

несприятливих умовах зовнішнього середовища. 

Аналіз практики фізичного виховання у загальноосвітніх навчальних 

закладах свідчить, що з трьох компонентів, необхідних для формування 

інтересу, представлений лише один – практична діяльність. Багато досліджень 

присвячено розробці критеріїв оцінювання практичних навичок дітей. Потребує 

вивчення питання формування теоретичних знань, які є передумовою виховання 

потреби у заняттях фізичними вправами, глибокого і стійкого інтересу. 

У контексті вищезазначеного, ми визначаємо, що причини втрати інтересу 

до урочних форм занять полягають у наступному: не враховуються інтереси 

школярів щодо вибору фізичних вправ, які жорстко реґламентовані державною 

програмою; не використовуються сучасні засоби фізкультурно-оздоровчої 

роботи; не враховуються індивідуальні особливості розвитку дітей у різні вікові 

періоди; не диференціюються фізичні навантаження з урахуванням стану 

здоров’я, рівня фізичної підготовленості; низький рівень матеріально-технічного 

забезпечення шкіл; не розроблена достатньо ефективна система оцінки 

успішності учнів. 
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Це підтверджується даними, які свідчать, що близько 20% опитаних дітей 

дотримуються режиму дня; використовують гартуючі процедури 6-9%; близько 

55-65% мають шкідливі звички і тільки 25-30% вказують на заняття фізичними 

вправами [3].В цілому проведені дослідження підтверджують широкі 

можливості фізичного виховання в плані впливу на показники, що 

характеризують рівень здоров’я дітей. 

Література 
1. Апанасенко Г. Л. Эволюция биоэнергетики и здоровье человека. – СПб: 

Петрополис, 1992. – 123 с. 
2. Когут И. А. Двигательный режим и физическое состояние детей 6-7 лет, 

обучающихся в школах различного типа: дис. ... канд. наук по физ. восп и спорту 
: спец. 24.00.02 “Физическое воспитание, физическая культура 
разныхгруппнаселения” / И.А. Когут. – Киев, 2006. – 20 с. 

3. Круцевич Т. Ю. Оцінка як один із факторів підвищення мотивації учнів 
до фізичної активності / Т. Ю. Круцевич // Фізичне виховання в школі. – 1999. – 
С. 47-50. 

4. Сухарев А. Г. Здоровье и физическое воспитание детей и подростков : 
[монография] / А. Г. Сухарев. – М.: Медицина, 1991. – С. 172-219. 
 

СТАНОВЛЕННЯ ЕТНОПСИХОЛОГІЧНИХ ЗНАНЬ В УКРАЇНІ 
Фурдиш Антон, 

студент спеціальності «Психологія» Миколаївського міжрегіонального 
інституту розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 

Науковий керівник – к.психол.н., доцент, доцент кафедри психології та 
спеціальної освіти Базика Є.Л. 

 

Актуальність теми. В сучасному світі, коли спостерігається значне 

змішування різноманітних культур та етносів в межах країни, проблема 

дослідження ментальності різних народів постає особливо гостро. Саме тому 

наука етнопсихологія відіграє важливу роль у дослідженні психологічних 

особливостей кожної нації. Вітчизняна етнопсихологія – наука відносно нова, 

але за досить невеликий проміжок часу українські вчені мають значний доробок 

у вивченні особливостей психології українського народу. 

Метою нашої роботи є дослідження становлення науки етнопсихології в 

Україні. 

На даному етапі вивченням проблеми становлення української 

етнопсихології займались: Балагутрак М., Льовочкіна А., Пірен В., Савицька О., 

Співак Л., Янів В., та інші [1; 2; 3; 4; 5]. 
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Етнопсихологія, як наука виокремилась у другій половині ХІХ століття на 

основі досліджень Г. Штейнталя, М. Лацаруса, В. Вундта, Г. Лебона. Але на 

території України вона формувалась уже досить довгий час  у царині чотирьох 

відносно окремих гуманітарних галузей - історії, етнографії, фольклористики, 

мовознавства, етнопсихологічні погляди, ідеї, концепції у вітчизняному 

народознавстві ХІХ ст. [2, с.14]. 

Особливістю становлення української етнопсихології є те, що вона була 

покликана потребою відстоювання самобутності українського народу, його 

ідентичності [3, с. 37].  

Пройшли три основні періоди свого формування, кожен з яких 

репрезентований науковою діяльністю відомих українських вчених. 

Перший період формування української етнопсихології охоплює 20-40 

роки ХІХ ст. – доба українського романтизму, активне піднесення національної 

самосвідомості, розгортанням науково-просвітницької й суспільно-культурної 

діяльності вчених-романтиків Харківського кола (І.Срезневський, 

О.Бодянський, А.Метлинський, ранній М.Костомаров). Промовистим фактом 

цієї доби була наукова діяльність М. Максимовича, який зробив першу спробу 

етнопсихологічної характеристики українців і росіян. Аналізуючи пісенну 

спадщину обох народів, вчений виділяв відмінні риси етнопсихічної структури 

росіян (покірність, підпорядкування певним суспільним обставинам, пасивність 

та брак власної ініціативи) і українців, для яких були характерними: відвага, 

рішучість, самостійність та ініціативність. Народознавчі ідеї П.Куліша, 

незважаючи на ряд складних світоглядних протиріч вченого, також були вельми 

продуктивними для формування і становлення української етнопсихології 

ХІХ ст. 

Другий період охоплює наукову діяльність вченого європейського рівня – 

історика, етнографа, фольклориста і публіциста М. Костомарова. Дослідник 

започаткував в європейській науці психологізоване вивчення життя народу, був 

ідейним попередником французької школи історичної антропології (“Анналів”), 

сконструював візію духовної діяльності народу: поведінкових (ситуативних) і 

світоглядних моделей на різних щаблях етнічної історії. Застосовуючи 

історіографічні і власне народознавчі студії Костомаров виявив неоднорідність 
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самосвідомості різних верств народу. Найважливішим досягненням Миколи 

Костомарова є етнопсихологічна розвідка «Дві руські народності», у котрій він 

підтвердив істотні відмінності світоглядних та поведінкових характеристик 

українців і росіян та домінуючі риси їх етнопсихіки: у перших - індивідуалізму, 

в других – колективізму і, яка, по-суті, ознаменувала початок наукового 

вивчення особливостей етнічної психології в Україні. 

Третій період припадає на останню третину ХІХ століття. Характерним 

для нього є не тільки конкретні порівняльні етнопсихологічні дослідження 

В.Антоновича, але й, зокрема, комплексне бачення ним, а також 

М.Драгомановим і І.Франком, соціально-психічних процесів розвитку 

української історії та опрацювання під керівництвом останнього відповідних 

програмних документів для здійснення систематичних етнопсихологічних 

студій на західноукраїнських теренах. Світоглядні інтенції народу і мовні 

аспекти становлення етнічної психології були провідними в науковій діяльності 

О.Потебні. Основні положення теорії про єдність мови і психіки народу є, 

насправді, провідними у науковій діяльності українського вченого. 

Еволюцію ключових етнопсихологічних категорій і понять  починаючи 

від основної категорії “духу народу” доби романтизму і до ряду важливих 

термінів тодішньої етнопсихологічної науки, якими не раз послуговувалися 

Куліш, Костомаров (їх, зокрема, понад 20: народний погляд, народний смак, 

симпатії й антипатії, народна уява, народна оцінка, інтереси, стремління, ідеали, 

настрої і т.п.), Антонович, Потебня та ін., українські дослідники.  

Цей аспект трансформації понять етнопсихологічної науки в Україні ХІХ 

ст. завершується аналізом поглядів Франка, який неодноразово зорієнтовував 

дослідників «етнографічно-статистичного кружка» на конкретні соціологічні 

дослідження народної психології галичан, метою яких було глибоко 

проникнутися світоглядною стороною народу, тобто «як розуміє народ?, в чім 

добачує народ?, як глядить народ?, що уважає народ?, як трактує народ?» тощо, 

а також на вивчення соціально-психологічних установок, - погляду людей на 

громаду, ставлення галичан до інших народів та до різних соціальних верств 

тощо [1; 5]. 

Отже, можливо зробити наступний висновок. Видатні вітчизняні 
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мислителі (В. Антонович, М. Драгомановим, М. Костомаров, І. Франко та ін.) 

зробили значний внесок у розвиток етнопсихології, як науки. Їхні дослідження 

були побудовані на підставі необхідності виокремлення українського етносу, 

його характеру, особливостей поведінки. Ідеї й підходи вітчизняних учених-

народознавців, справили значний вплив на розвиток української та європейської 

гуманістики. 
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Науковий керівник – канд.пед.наук, професор В.В. Мельніченко 
 

Сучасний процес інноваційного розвитку економіки України 

ускладнюється багатьма проблемами, серед яких особливе місце посідають 

суперечності між необхідністю активізації ролі людського чинника в нових 

умовах господарювання і незадовільним станом його залучення та використання 

на рівні регіону.  

Система мотивації праці в умовах інноваційного розвитку економіки є 

одним із найважливіших чинників, вміле використання якої може сприяти 

розв’язанню всього комплексу соціально-економічних проблем. Слід зазначити, 

що досі немає єдиного підходу до визначення поняття «система мотивації 

праці».  

Мотивування працівників, як і будь-який процес, підлягає впливу ряду 

чинників. Мотиваційний чинник – це умова, рушійна сила, причина поведінки 

працівника, що визначає характер його дій чи одну з основних рис. До чинників 

прямої дії слід віднести умови, організацію праці, систему оплати праці, 

систему і методи управління. До чинників непрямої дії – загальні економічні, 

соціальні, політичні й духовні умови для життя і праці; системи сімейного і 

несімейного виховання та освіти; економічна і соціальна політика держави, 

включаючи політику науки та освіти, соціальної допомоги та освіти [2].  

Формування системи мотивації праці обумовлено дією внутрішніх і 

зовнішніх чинників. 
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До внутрішніх чинників належать потреби, ціннісні орієнтири, інтереси, 

менталітет, психологічні риси характеру людини. Зовнішні ж чинники являють 

собою всі ті умови, які містяться в зовнішньому середовищі і здійснюють 

спонукальний вплив та індивіда (заробітна плата, зміст праці, організаційні 

умови праці, соціально-психологічний клімат в колективі, ступінь 

відповідальності, ставлення з боку керівництва та інші.)  

Отже, необхідно враховувати чинники мотивації (демотивації) праці на 

всіх рівнях соціуму, аналізуючи та використовуючи їх на мікро-, мезо- і 

макрорівнях, тобто необхідна інтегрована система мотивації, яка б враховувала 

інноваційні зміни, що відбуваються в сучасній економіці. 

Виходячи з викладеного, система чинників, що впливає на формування 

системи мотивації праці в умовах інноваційного розвитку економіки та 

активізації трудової поведінки працівників, розглядається комплексно на всіх 

рівнях соціуму та включає внутрішні (потреби людини, інтереси, ціннісні 

орієнтири, специфіка національного менталітету, ініціативність, професійна 

мастерність) і зовнішні (організаційно-економічні, соціально-психологічні, 

інтелектуальні (освітньо-культурні) та інноваційні) чинники. 

Жодна система управління не стане ефективно функціонувати, якщо не 

буде розроблена ефективна система мотивації праці, тому що мотивація 

спонукає конкретного індивіда й колектив у цілому до досягнення особистих і 

колективних цілей [1].  

На основі узагальнення різних наукових підходів, ми пропонуємо 

виокремлювати п’ять основних груп методів мотивації праці – соціально-

психологічні, економічні, організаційно-адміністративні, техніко-технологічні, 

інноваційні методи. Всі ці методи мотивації взаємопов’язані між собою. 

Формування засад для побудови системи мотивації праці відбувається на 

трьох рівнях: на рівні підприємства чи організації, на регіональному рівні та на 

рівні держави.  
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Для об’єктивної оцінки ефективності методів мотивації праці та системи 

мотивації праці на мікро-, мезо- та макроекономічному рівнях потребує 

дослідження кількісних і якісних показників. Кількісні показники 

характеризують абсолютні розміри, пов’язані з виміром величини сукупності 

об’єктів (елементів). Вихідною базою для отримання кількісних показників є 

нормативна, планова, облікова, аналітична інформація. 

Розгорнута система показників охоплює ключові параметри 

мотиваційного забезпечення праці і дає змогу деталізувати реальний склад 

потреб працівника, їх ієрархію та можливість впливу та керування ними у 

контексті подолання проблем та визначення шляхів побудови соціально 

орієнтованої інноваційної національної економіки. 

Для того, щоб оцінка системи мотивації праці була дієвою, а її сенс був 

зрозумілим і мав мотиваційних характер, її треба проводити поетапно: 

І етап – методи мотивації праці; 

ІІ етап – методи оцінки; 

ІІІ етап – система показників оцінки; 

ІV етап – обробка та аналіз даних; 

V етап – рекомендації. 

Узагальнюючи результати дослідження, необхідно відзначити, що під час 

формування системи мотивації праці в умовах інноваційного розвитку 

економіки слід акцентувати увагу на інтелектуалізацію, інформатизацію праці, 

прояви творчої компетентності, підвищення вимоги працівника до змістовності 

своєї діяльності, самостійності, ініціативності, професійної майстерності.  
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Ринкова економіка вимагає особливої уваги до налагодження в країні 

ефективної та потужної фінансової системи та адекватного цій системі 

законодавчого регулювання. 

У рамках фінансової системи відбувається первісне нагромадження 

капіталу, продукування національного доходу і всього сукупного продукту, а за 

тим здійснюється розподіл та перерозподіл цих останніх заради задоволення 

індивідуальних, приватних та суспільних проблем. 

Фінансова система – один із основних елементів держави, який є 

показником розвитку, функціонування та ефективності державної політики. 

Реформування фінансів, обумовлене переходом до ринкової економіки, є досить 

складним, тривалим та суперечливим процесом. На даному етапі розвитку, в 

Україні фінансова система ринкового типу, має внутрішню структуру, певні 

особливості притаманні лише їй. 

Фінансова система – сукупність різноманітних видів фондів фінансових 

ресурсів, які є у розпорядженні держави. Вона складається із внутрішньої 

будови та організаційної структури. Внутрішня будова складається із сфер та 

ланок, і представлена такими складовими: державні фінанси, фінанси суб’єктів 

господарювання, міжнародні фінанси та фінансовий ринок (забезпечуюча 

сфера). До складу організаційної структури входять органи управління в сфері 

бюджету, контрольно-регулюючі, фінансові інститути та цільові фонди. 

Фінансова система, явище об’єктивне. Це зумовлено тим, що фінансова 

система виникла з появою держави і нерозривно пов’язана з її 

функціонуванням. В Україні на шляху до ринкового типу фінансової системи 

накопичилося багато проблем, а саме: відсутність системного підходу до 

реструктуризації фінансової системи, надто повільний темп реформ, нечітка 
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визначеність з конкретним напрямом реформ, відсутня стратегія і тактика, 

відсутність ефективності функціонування фінансової системи.  

Фінансова система повинна бути гнучка, динамічна, саморегульована. 

Держава повинна знайти оптимальний підхід до реструктуризації, керувати 

розвитком і забезпечувати стабільність всієї системи. 

Очевидно, що за умов вибору оптимальної стратегії й тактики перетворення 

економічних відносин не може не супроводжуватися падінням виробництва. 

Високе зростання цін – феномен, що властивий багатьом країнам у період 

економічних і політичних ускладнень. Негативним явищем є відсутність чіткої 

політики вищих органів влади, складна політична ситуація, зміна керуючих та 

посадових осіб. 

Узагальнений аналіз фінансової системи свідчить про її незбалансований 

характер: як за обсягом ресурсів, так і за роллю у суспільстві провідне місце 

посідають державні фінанси насамперед бюджет, фінанси суб’єктів 

господарювання перебувають у стадії трансформації, фінансові інститути  

перебувають у стадії формування. У нас створені комерційні банки, страхові та 

клірингові компанії, фондова біржа, державні та недержавні цільові фонди, 

фінансові посередники, однак їх роль поки що недостатня, що пояснюється 

слабкою потужністю, яка визначається обсягом фінансових ресурсів. 

Одним із найболючіших питань є пошук шляхів збалансування фінансової 

системи. На загальнодержавному рівні уже робилися спроби у частині 

затвердження та виконання бюджету, хоча вони приводили лише до формальної 

відповідності, а на практиці – дефіцит та зростання державного боргу. На 

регіональному рівні ситуація також складається не найкраще, оскільки в різних 

регіонах дохідна та видаткова частини не співпадають. Звітність та подання 

інформації до реєстру банками не має досконалих механізмів оперативності і 

прозорості, це зумовлює високий рівень несприятливого вибору і морального 

ризику, що впливає на розвиток фінансової системи.  

Розвинена фінансова система є важливою умовою вирішення існуючих 

економічних проблем, серед яких особливо актуальною є необхідність 

оновлення надзвичайно застарілих основних фондів і фактично створення 
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заново всієї дорожньо-транспортної, житлово-комунальної та іншої 

інфраструктури життєзабезпечення. 

Найбільшої ефективності фінансова система держави досягає тоді, коли 

відлагоджена та законодавчо закріплена діяльність кожної її ланки. 

Розвинута фінансова система може виконати масштабні завдання:  

- По-перше, сприяти ефективній алокації  ресурсів у економіку; 

- По-друге, фінансовий сектор повинен сприяти реалізації соціальних 

функцій держави; 

- По-третє, фінансова система повинна стати базою для експансії 

українського малого бізнесу на зовнішні ринки і служити засобом для 

проведення державної політики щодо зміцнення фінансового суверенітету. 

В Україні сьогодні основні групи фінансових ресурсів, які могли б 

забезпечити зростання фінансової системи, розвинуті недостатньо і не можуть 

забезпечувати потреби інвестування економіки. Важливим механізмом 

зміцнення фінансової системи є капіталізація активів.  

Дослідження фінансової системи в цілому, окремих її аспектів, і, зокрема, 

здійснення інвестування є досить перспективною темою. На нашу думку, 

заслуговує на увагу дослідження основних груп фінансових ресурсів, шляхи їх 

зростання та ефективного використання. 

Отже, на розвиток фінансової системи впливає чимало факторів, які 

потрібно вирішити, щоб не допустити застою і кризових явищ. По-перше – 

налагодити функціонування грошової, кредитної, банківської системи. По-друге 

– всі сфери фінансів і їх ланок, діяльність органів та інститутів, які 

функціонують в сфері фінансів необхідно вдосконалити. Стратегія і тактика 

реформування фінансів має полягати у поступовій реструктуризації, яка 

передбачатиме подальшу трансформацію. Слід звернути більше уваги на 

проблеми економічного розвитку та зростання, розробці законодавчо-

нормативної бази. Єдиним способом збалансування фінансової системи є 

застосування системи міжбюджетних розрахунків, хоча в деяких випадках він 

неефективний. 

Першочерговим завданням розвитку фінансової системи в Україні є 

нарощування фінансового потенціалу банківської системи, створити групу 
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потужних банків, зменшити податковий тиск, упорядкувати фінансові потоки, 

розпочати структурно-інституційні перетворення банківської системи, 

ефективну реорганізацію підприємств. На це повинні бути спрямовані всі 

зусилля органів законодавчої та виконавчої влади. 

Підбиваючи підсумок, можна сказати, що фінансова система України 

досить розвинута, але існує чимало проблем, які потребують вирішення в 

короткостроковому періоді і найближчим часом необхідно провести бюджетну 

реформу 
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Досліджено стан ділової активності промислових підприємств України на 

основі системи показників оборотності. Запропоновано напрямки підвищення 

рівня оборотності дебіторської та кредиторської заборгованостей як 

основних чинників ділової активності підприємств.  

Ключові слова: ділова активність, управління діловою активністю, 

дебіторська заборгованість, кредиторська заборгованість.  

Промисловість в Україні є провідною галуззю матеріального виробництва. 

Вона визначає його спеціалізацію, обсяги, інтенсивність зв’язків, ефективність 
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економіки країни в цілому. Вагома роль підприємств промисловості в економіці 

України підтверджується тим, що близько 35% необоротних активів, 30% 

оборотних активів, 30% власного капіталу, 35% довгострокових зобов’язань, 

30% поточних зобов’язань від сукупного розміру перелічених складових майна 

та капіталу в цілому по сукупності видів економічної діяльності в середньому за 

три аналізованих роки сконцентровано у підприємствах промисловості; понад 

30% чистого доходу (виручки) від реалізації продукції вітчизняних підприємств 

усіх видів економічної діяльності сформовано підприємствами промисловості. 

Водночас упродовж 2013-2015 рр. докорінно змінилася ситуація щодо ролі 

промислових підприємств у формуванні сукупного чистого фінансового 

результату. Так, на кінець 2013 р. вітчизняні підприємства отримали чистий 

збиток, який на 18,3% складався із чистого прибутку промислових підприємств. 

На кінець 2015 р. чистий фінансовий результат в цілому по галузях народного 

господарства України, виражений у формі чистого збитку, зменшився, проте 

понад 50% його обсягу було сформовано саме промисловими підприємствами.  

Сама по собі величина перелічених результативних показників не дає змоги 

робити висновки про ефективність або неефективність роботи підприємств, 

оскільки невідомо, якою ціною отримані результати.  

Як відомо, для економічного розвитку як окремих суб’єктів 

господарювання, так і економіки держави загалом необхідно, щоб процес 

виготовлення продукції був ефективним, тобто здійснювався в умовах 

оптимального (раціонального) витрачання виробничих ресурсів, мінімальних 

витрат та максимальній прибутковості. Для оцінки дотримання цієї умови 

промисловими підприємствами України проаналізуємо відносні показники їх 

ділової активності (табл. 1). 
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Таблиця 1 

Відносні показники ділової активності промислових підприємств України 

Показник  2013 р. 2014 р. 2015 р. 
Відхилення абсолютне 
2014 р. від  

2013 р. 
2015 р. від  

2014 р.  
1 2 3 4 5 6 

Коефіцієнт оборотності 
активів 

0,76 0,74 0,79 -0,02 0,03 

Період обертання активів, 
днів 

473 486 456 13 -30 

Коефіцієнт оборотності 
оборотних активів 

1,69 1,58 1,54 -0,11 -0,04 

Період обертання 
оборотних засобів, днів 

213 228 234 15 6 

Коефіцієнт оборотності 
дебіторської 
заборгованості 

2,85 2,48 2,42 -0,37 -0,06 

Період погашення 
дебіторської 
заборгованості, днів 

126 145 149 19 4 

Коефіцієнт оборотності 
кредиторської 
заборгованості 

1,81 1,98 1,89 0,17 -0,09 

Період погашення 
кредиторської 
заборгованості, днів 

199 182 190 -17 8 

Коефіцієнт оборотності 
виробничих запасів 

5,84 5,18 5,33 -0,66 0,15 

Період обертання 
виробничих запасів, днів 

62 69 67 7 -2 

Тривалість операційного 
циклу 

188 214 216 26 2 

Тривалість фінансового 
циклу 

-11 32 26 43 -6 

Розраховано за даними Офіційного сайту Держ.служби статистики України [2] 

 

Отже, упродовж 2013-2015 рр. ділова активність підприємств 

досліджуваної галузі суттєво погіршилася. Основними причинами погіршення 

оцінки стали збитковість підприємств, скорочення обсягів реалізації продукції, 

неефективність використання ресурсів, зростання фінансової залежності 

підприємств від позикових ресурсів.    

Підвищення рівня ділової активності підприємства полягає насамперед у 

підвищенні ефективності використання ресурсів підприємства шляхом 
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належного  управління дебіторською та кредиторською заборгованостями 

підприємств [1, с. 43].  

В  межах управління дебіторською заборгованістю важливо оптимізувати 

величину та  структуру дебіторської заборгованості; забезпечити  скорочення 

термінів інкасації дебіторської заборгованості; розробити заходи щодо 

мінімізації впливу інфляційних факторів; розробити  індивідуальну систему 

якісних та кількісних критеріїв, на підставі яких оцінюються дебітори та 

формуються диференційовані умови надання кредиту; здійснювати контроль, 

який дозволяє з’ясувати наскільки ефективно та своєчасно відбувається 

погашення заборгованості, наскільки запропонована відстрочка платежу 

відповідає вимогам ринку та стану на ньому підприємства; постійно слідкувати 

за тим, щоб не виникала прострочена дебіторська заборгованість, а у разі 

виникнення, здійснити точний методичний підхід для стягнення дебіторської 

заборгованості і чітко його дотримуватись. 

Серед заходів, які підприємству рекомендовано впроваджувати з метою 

вдосконалення управління кредиторською заборгованістю, виділимо наступні: 

оптимізація величини кредиторської заборгованості підприємства; постійний 

контроль оборотності коштів у розрахунках; проведення відбору потенційних 

покупців і визначення умов і форм оплати товару, що передбачені в договорах і 

контрактах; здійснення відбору покупців за допомогою неформальних критеріїв; 

застосування практики відвантаження товару в кредит постійним покупцям; 

проведення ранжирування кредиторської заборгованості за строками 

виникнення; постійний аналіз рівня усіх видів заборгованості і визначення їх 

критичного рівня; дотримання економічно обґрунтованого рівня співвідношення 

між кредиторською та дебіторською заборгованості; постійний контроль стану 

розрахунків за термінами; розширення системи авансових платежів; своєчасне 

виявлення недопустимих видів кредиторської заборгованості. 
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РЕБРЕНДИНГ, ЯК СИСТЕМА ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 
УПРАВЛІННЯ ДІЯЛЬНІСТЮ 

Коцурак Юлія, 
студентка спеціальності «Маркетинг»Миколаївського міжрегіонального 

інституту розвитку людини вищого навчального закладу «Університет «Україна» 
науоквий керінвик – канд.ек.наук, доцент кафедри Р.С. Зубков 

 

Сучасний світ розвивається дуже швидко, але з такою же швидкістю все 

застаріває, тому для успішного ведення бізнесу необхідно вчасно 

підлаштовуватися під нові умови ринку.  

Яким би помітним не був бренд, рано чи пізно його доведеться оновити, 

тому, що він просто перестане відповідати часу. Тому питання ребрендингу та 

рестайлінгу брендів, як заходів для підвищення ефективності управління є 

актуальним, та інтенсивне досліджується по сей день. 

Слово «бренд» походить від англ. «brand», що є похідним від 

давньонорвезького «brandr» («палити, вогонь»). Цим терміном називалось 

клеймо, яким власники худоби позначали своїх тварин та продукцію. Тому з 

комерційним розвитком слово «brand» стало переводитись як «товарний знак» 

або «торгова марка», та застосовувалось щоб відокремити виробників та схожі 

продукти чи послуги. 

Бренд є унікальним та привабливим образом торгівельної марки. І якщо 

говорити про ребрендинг, то ми кажемо про зміну образу, наявного в свідомості 

споживача,який має понести за собою зміну фінансових показників діяльності 

компанії в кращу сторону. 

«Ми визначаємо бренд як торгову марку, яка в очах споживача вбирає в 

себе чіткий і значущий набір цінностей і атрибутів. Продукти зроблені на 

фабриці. Але продукт стає брендом лише в тому випадку, коли він набуває 

безліч відчутних, невідчутних і психологічних факторів. Головне, про що 

потрібно пам'ятати, — бренди не створюються виробником. Вони існують 

тільки у свідомості споживача.» CharlesBrymer, генеральний менеджер 

InterbrandSchecter[2, с. 12]. 

Ребрендинг - це комплекс заходів, націлених на зміну складових бренду 

(назва, логотип, фірмовий стиль та ін.), або повне оновлення бренду.  
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Вінзастосовується при наступних об'єктивних характеристиках: 

ослаблення ринкових позицій бренду; оновлення чи зміна маркетингових 

стратегій або цільової аудиторії бренду; бренд не відповідає зміненим умовам 

ринку; від самого початку стратегія і цінності бренду були розроблені невірно. 

На основі досліджень, було виявлено, що частіше усього з необхідністю 

впровадження системи ребрендингу зустрічаються великі та середні компанії. 

Як показує статистика, у таких підприємствах до ребрендингу звертаються в 

середньому кожні 4-5 років [3, с. 45]. 

Ребрендингові заходи переслідують мету поліпшити становище бренду 

компанії та основних його продуктів. Завдання ребрендингу є достатньо 

зрозумілими: 

1. Посилення позицій бренду на ринку товарів та послуг (зріст лояльності 

та прихильності споживачів); 

2. Диференціація бренду (заходи націлені на підвищення унікальності 

товару та послуг); 

3. Залучення нових клієнтів (формування клієнтської бази з метою 

підвищення обсягів продажу чи надання послуг); 

4. Знищення старих стереотипів діяльності.  

Сутність ребрендингу розкривається у тому, що бренд, який від самого 

початку несе в собі певні цілі, переконання і цінності, після змін починає 

спиратися на інші якості, тим самим втрачаючи частину аудиторії, яка перестає 

знаходити потрібні для неї параметри. Але тим самим, бренд стає цікавим для 

іншої ринкової аудиторії і клієнтів, які раніше не були зацікавлені даним 

брендом, увагу яких і малі на меті привернути цими змінами. 

У науковому докладі Н. В. Івашовоїпитанню сутності ребрендингу 

приділено значну увагу та виділено класифікацію ребрендингу та елементи 

змінення комунікаційних систем підприємства з метою підвищення 

ефективності його роботи [1, с. 20]. 

Зміна цінностей бренду є досить ризикованим кроком, тому що зміна 

цільової аудиторії, вихід на інші сегменти ринку з невідомим рівнем 

конкурентної боротьби, не може бути в повній мірі досліджено та прогнозовано. 
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Крім того, як вже сказано, нові цінності бренду можуть прийтись до душі далеко 

не всій аудиторії споживачів, та існує ймовірність, що це призведе до ще більш 

стрімкого зменшення обсягу продажу. 

Таким чином, на фінальному етапі роботи перед маркетологами постає 

найважливіше завдання, на яке і були спрямовані усі процеси роботи з 

ребрендингу.  

Це відповідь на питання щодо вимірювання впливу результатів проведеної 

роботи на підвищення та підсилення ефективності бренду, збуту товарів та 

послуг, позиціонування та конкурентоспроможності компанії на ринку, і успіху 

компанії в цілому. Способи вимірювання ефекту ребрендингу можна 

представити такими категоріями : 

1. Оцінка споживача. Цей спосіб несе в собі вимірювання ефективності 

ребрендингової роботи з точки зору споживача. Для визначення цієї оцінки 

мають бути досліджені такі заходи як рівень обізнаності та ставлення покупця 

до зміни цінностей компаній, прихильність до нових векторів, пропонованих 

оновленим брендом та ін.; 

2. Товарно-грошова оцінка. Цим способом визначається зміна цінової 

політики від впроваджених змін. Наприклад відмірювання надбавки методами 

сумарної доданої вартості; 

3. Фінансово-ринкова оцінка. Це мабуть найбільш коректний спосіб 

вимірювання та показник успішності інвестування компанії у брендинг та 

ребрендинг, бо саме він чітко показує результати між проведенням 

ребрендингової операції та прибутковістю компанії, збільшенням її акцій, тощо. 

Взагалі, ефективність проведеної роботи з ребрендингу треба оцінювати з 

годом, по мірі досягнення компанією її стратегічних цілей, зміни росту 

прибутковості, та іншими фінансовим та маркетинговим показникам [6, с. 91]. 

Проведений аналіз довів, щоу деяких ситуаціях впровадження 

ребрендингу є необхідним, але мало дослідженим етапом у системі маркетингу 

вітчизняних підприємств. Проводячи ребрендинг компанії важливо враховати, 

що це не є ліквідацією бренду, адже ребрендинг – це інструмент його еволюції.  
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Для визначення ціли такардинальністьребрендингу, маркетингові служби 

мають провести комплекс досліджень, які визначать кількість факторів, що 

позитивно впливають на існуючу ідеологію, та знайдуть позитивні, 

приваблюючи риси бренду з точки зору споживачів. Також мають бути вивчені 

ринкові умови, конкурентне оточення і властивості товарів та послуг. Зміна 

ринкової насиченості сприяє на важливість бренингової складової та ролі 

бренду в ефективний діяльності компанії та залучення прихильності споживачів. 

З часом, після поведеної роботи з ребрендингу, можна у повній мірі 

оцінити результати виконаних дій по підвищенню ефективності діяльності. 

Вони характеризуватимуться способами оцінки споживачів, їх ставленням та 

прихильністю до оновлення бренду;оцінкою товарно-грошової політики від 

впроваджених змін; та фінансово-ринковою оцінкою, яка буде вирішальним 

показником ефективності ребрендингу компанії. 

Можна стверджувати, що в сучасних умовах світової економіки створення 

та розвиток сильного бренду, що включає високий рівень фінансової стійкості та 

конкурентоспроможності, має значну роль у формуванні ефективної стратегії 

розвитку компанії, реалізація якої, забезпечить досягнення поставлених цілей та 

успіх компанії. 
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Вітчизняний ринок меблевих товарів є низькоконцентрованим і високо 

конкурентним. На нашу думку, в умовах висококонкурентного середовища 

підприємство стикається з головною проблемою – проблемою видимості на 

фоні діяльності інших гравців ринку. Підприємство, яке працює на ринку, 

постійно змушене повідомляти про себе споживачам. В умовах комунікаційного 

перенавантаження ефективність подібної роботи стає щораз нижчою. Для 

збільшення її ефективності потрібно працювати з такою категорією, як імідж 

підприємства. Якщо правильно визначити будову іміджу підприємства, його 

складники, можна правильно побудувати ефективну комунікаційну політику 

компанії і з меншими затратами зусиль та коштів швидко досягати поставлених 

цілей.  

Конструювання іміджу підприємства реалізовується через наступний 

комплекс робіт:  

1. Формування «ядра» іміджу.  

2. Вибір додаткових характеристик іміджу підприємства.  

3. Відбір та диференціація складових іміджу.  

4. Формулювання складових іміджу.  

Формування «ядра» іміджу підприємства. Для вирішення окресленого 

завдання звернімося до опису процедури формування «ядра» іміджу. 

Схематично процес формування «ядра» іміджу відображено на рисунку 1. 
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Рис. 1. Співвідношення реальних якостей організації з очікуванням 

аудиторії та формування «ядра» іміджу (авторська розробка) 

Вибір додаткових характеристик іміджу фірми. Для кращого розуміння 

цього етапу потрібно пам’ятати, що ті цінності, якими імідж доповнює об’єкт, 

можуть і не мати основи в його реальних властивостях, що гіпертрофовано 

проявлені, але в той же час, вони можуть володіти певною значущістю для 

людей, для сприйняття яких вони призначені. Тому ті якості, якими не володіє 

об’єкт, але які присутні в очікуваннях корисних груп аудиторій, повинні бути 

присутніми в іміджі як додаткові. Для реалізації поставленого завдання існує 

чимало можливостей, наприклад можна бути присутнім на найдорожчих 

рекламних площинах, подати увесь спектр послуг та виробничих можливостей 

підприємства, привернути увагу контактних груп, відрізнятися від конкурентів.  

Відбір та диференціація складових іміджу підприємства. Відібрані 

складові іміджу підприємства для виробника меблів повинні мати чітку 

ієрархію. Підприємство мусить ідентифікуватися у різних груп корисних 

аудиторій із виробництвом та продажем меблів за індивідуальним замовленням 

та/чи серійних меблів. Складові іміджу підприємства повинні лягти в основу 

стратегії формування та позиціонування іміджу виробника.  

Формулювання складових іміджу підприємства є важливим та 

завершальним етапом конструювання іміджу підприємства, який можна назвати 

Реальний (поточний) імідж 
«Ядро» іміджу 

Ідеальний імідж 

Додаткові характеристики іміджу 
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квінтесенцією попередніх зусиль. Для формулювання складових іміджу 

підприємства потрібно наступне.  

По-перше, знати не тільки власний імідж підприємства, але й імідж 

конкурентів. Для цього необхідно постійно здійснювати моніторинг іміджу 

підприємств на ринку. Метод семантичного диференціалу у вимірюванні та 

співставленні характеристик іміджу різних підприємств є хорошим допоміжним 

інструментом у визначенні їх іміджу. Цей метод дозволяє визначити сильні та 

слабкі сторони кожного підприємства за різними характеристиками його іміджу. 

Отже з’являється можливість більш точного підбору іміджевих характеристик, 

які дозволять здійснити розширення «ядра» іміджу. 

По-друге, знати повний склад корисних аудиторій та розуміти особливості 

їх взаємодії. Також потрібно розділяти корисні аудиторії за їхнім пріоритетом та 

здійснювати корективи у підборі основних іміджевих характеристик 

підприємства для забезпечення більшої ефективності у діях підприємства з 

формування власного іміджу. На рис. 2 подано наближений склад корисних 

аудиторій. 

 

Рис. 2. Корисні аудиторії виробників меблів 

Отже, завдяки семантичному диференціалу можна підібрати потрібний 

склад іміджевих характеристик, які дозволять розширити «ядро» іміджу. 

Принципи, за якими потрібно здійснювати відбір цих характеристик, можуть 

бути різними, наприклад за значними розбіжностями параметрових оцінок 

лідера та наступного після нього підприємства – це «високий рівень сервісу»   (-
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1,11), «високий рівень етики» (-0,79), «висока цінова гнучкість» (-0,78), 

«активна соціальна діяльність» (-0,29).  

 
СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ В ОРГАНІЗАЦІЇ 
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У статті розглянуті методології планування та управління в організації. 

Розглядається проблема вибору менеджером правильного напрямку у 

стратегічному планування. Розкриті основні поняття та проблема вибору 

стратегії розвитку в різних ситуаціях 

Ключові слова: менеджер, управління, стратегія, ситуація, планування 

Проблема вибору менеджером правильного шляху управління та 

досягнення поставлених цілей, обумовлена необхідністю вдосконалення 

проведення стратегічного планування організації. 

Основне завдання управління полягає у виборі відповідної реакції 

організації на об'єктивні зовнішні та внутрішні обставини її діяльності.  

Проблемою є сукупність цих обставин, які формують відповідний рівень 

нестабільності зовнішнього середовища і визначають доцільність застосування в 

організації тієї чи іншої методології стратегічного управління. 

Стратегічне планування являє собою набір дій і рішень керівництва 

підприємства, які ведуть до розробки специфічних стратегій, призначених для 

того, щоб допомогти організації підтвердити свою місію й досягти своїх цілей 

[2, c. 51]. 

Серед видів планування важливе місце займає стратегічне планування як 

процес розроблення стратегій та основних методів їх здійснення для досягнення 

мети. Він охоплює формулювання місії й основних цілей організації, 

діагностику її середовища, генерування та аналіз стратегічних альтернатив з 

метою вибору найдосконалішої з них, визначення необхідних ресурсів і 

координацію із зовнішнім середовищем [3, c. 98]. 
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Залежно від рівня нестабільності застосовують такі методології 

управління: довгострокове планування, регулярне стратегічне управління, 

стратегічне управління в реальному масштабі часу [3, c. 100]. 

Довгострокове планування здійснюється на основі виявлених 

закономірностей. Організації планують свою діяльність, виходячи з того, що 

оточення або не змінюватиметься зовсім, або змінюватиметься несуттєво, тому 

особлива роль належить аналізу внутрішніх можливостей організації. Не менш 

важливою передумовою довгострокового планування є передбачення того, що 

майбутнє буде обов'язково кращим, ніж минуле [1, c. 59]. 

Регулярне стратегічне управління — управління на основі передбачення 

змін. Виникають несподівані явища і темп їх зростає, однак не настільки, щоб 

неможливо було вчасно передбачити майбутні тенденції і визначити реакцію на 

них шляхом розроблення відповідної стратегії. 

Стратегічне планування, беручи до уваги перелічені умови, оцінює 

перспективи організації, виявляє можливості й загрози зовнішнього середовища 

та сильні й слабкі сторони внутрішнього, а також аналізує зміни конкурентної 

позиції організації на ринку. [5, c. 76] Аналіз розривів між цілями і результатами 

передбачає такі основні кроки: дослідження перспектив організації, виявлення 

тих тенденцій зовнішнього середовища, які можуть змінити ситуацію, що 

склалась; аналіз позицій у конкурентній боротьбі, визначення того, наскільки 

можна поліпшити результати діяльності організації, підвищити рівень її 

конкурентоспроможності в традиційних видах діяльності; вибір стратегії 

розвитку, порівняння перспектив організації та привабливості ринку для 

традиційних видів діяльності, встановлення пріоритетів і розподіл ресурсів між 

її видами [5, c. 81]. 

Стратегічне управління в реальному масштабі часу — управління на 

основі гнучких нагальних рішень, яке складається тоді, коли багато важливих 

завдань виникають настільки несподівано, що їх неможливо передбачити. 

Процес стратегічного планування для кожної організації є унікальним 

явищем, тому що залежить від багатьох чинників зовнішнього та внутрішнього 
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середовища. Основні стадії розроблення стратегії є доволі уніфікованими для 

конкретного об'єкта управління [3, c. 56]. 

Залежно від обраного об'єкта стратегічного управління розрізняють: 

загальну стратегію, бізнес-стратегію, функціональні й операційні стратегії. 

Загальна стратегія — стратегія багатогалузевої організації, її ще 

називають корпоративною або портфельною, тому що вона визначає рівень і 

характер інвестицій організації, обсяги вкладення капіталу, тобто формує 

певний склад і структуру інвестиційного портфеля організації. Відповідальними 

за розроблення такої стратегії є керівники вищого рівня, а кінцеві рішення 

ухвалює рада директорів (правління) [1, c. 71]. 

Бізнес-стратегія — ділова, конкурентна стратегія незалежної 

вузькоспеціалізованої організації або самостійного господарського підрозділу в 

межах диверсифікованої організації. У випадку, коли організація спеціалізується 

на одному виді діяльності, бізнес-стратегія формується як частина загальної. 

Якщо ж організація має декілька самостійних підрозділів, то для кожного з них 

розробляється конкретна бізнес-стратегія. Відповідальні за її формування 

генеральні директори або керівники підрозділів, хоча рішення переважно 

приймає корпоративне керівництво. 

Функціональні стратегії розробляють для кожного функціонального 

підрозділу організації (маркетингова, виробнича, фінансова, кадрова та 

інноваційна стратегії). Призначення функціональних стратегій — забезпечити 

виконання завдань, сформульованих на корпоративному та бізнес-рівнях, з 

максимальною ефективністю. Відповідають за формування такої стратегії 

керівники певного підрозділу. 

Операційні стратегії є подальшою конкретизацією стратегічних ініціатив і 

підходів до керівництва основними оперативними одиницями при виконанні 

щоденних оперативних завдань. Головна відповідальність за розроблення 

операційних стратегій покладена на керівників нижчого рівня, пропозиції яких 

повинні розглядати і приймати керівники вищого рівня. 

Складність розроблення тієї чи іншої стратегії визначається змістом 

кожної стадії, яка вимагає проведення великого обсягу досліджень і аналізу 
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результатів, а також надзвичайної гнучкості та управлінської майстерності [4, c. 

95]. 

Тому, стратегію організації можна розглядати як сукупність вище 

перелічених видів стратегій, сформованих на різних рівнях організаційної 

ієрархії й об'єднаних в єдину систему [4, c. 98]. 

Отже, планування є процесом визначення цілей, що їх підприємство 

передбачає досягти за певний період, а також способів досягнення таких цілей. 

Кінцевим результатом стратегічного планування, як і будь якої іншої функції 

менеджменту, є розроблені методи менеджменту, прийняті конкретні 

управлінські рішення, а також затверджені певні показники діяльності 

організації. 

Визначення стратегії для організації принципово залежить від конкретної 

ситуації, в якій знаходиться організація.  
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Сегодня психология управления людьми является действенным 

инструментом и частью системы управления персоналом, позволяющим 

оптимально использовать кадровые ресурсы для достижения стратегических 
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целей, стоящих перед любым предприятием. В статье рассмотрены основные 

задачи и методы,  принципы психологии управления. 

В настоящее время процесс управления персоналом ориентирован на 

человека, который признается ключевой фигурой при решении главной 

стратегической задачи любого коммерческого предприятия – получения 

максимальной прибыли. Поэтому основной задачей системы управления 

предприятием является побуждение и стимуляция профессиональных и личных 

качеств персонала, привлечение его к совместной деятельности, направленной 

на процветание компании. Модель управления, как правило, объединяет в себе 

четыре блока, связанных между собой:  

- кадровый резерв;  

- учет и контроль знаний, навыков и способностей работников;  

- корпоративная культура и стиль деловых взаимоотношений;  

- стратегические цели деятельности и развития предприятия.  

Психология управления – наука, занимающаяся поиском путей и способов 

активации кадрового резерва организации с учетом социально-психологических 

особенностей каждого члена рабочего коллектива.Психология управления 

людьми – инструмент, используемый в управленческой деятельности, он 

помогает обеспечить целенаправленную и скоординированную работу 

коллектива по решению поставленных задач.  

Основными методами, используемыми в психологии управления для 

сбора информации, являются эксперимент и наблюдение. Чаще всего 

необходимую для анализа и принятия управленческих решений информацию 

получают методом наблюдения. Используются и другие методы, позволяющие 

оценить эффективность управленческой деятельности, как интервью, беседа, 

анкетирование, тестирование. С их помощью можно получить достаточно 

достоверную информацию, которая будет использована для разработки 

рекомендаций, позволяющих оперативно повысить качество управления. 

Исследователи выделяют такие основные принципы психологии 

управления, позволяющие повысить производительность труда, как: 

единовластие, единство целей, дисциплина и подчинение личных интересов 
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общим, инициативность, разделение труда, полномочия и ответственность, 

справедливая оплата труда, стабильное рабочее место, корпоративный дух. 

Деятельность предприятия будет тем успешней, чем эффективней 

руководителям любого уровня удается решать неизбежные психолого-

управленческие проблемы. Психологии управления отводится основная роль в 

решении таких насущных вопросов, как:  

-  психологические аспекты деятельности предприятия как субъекта и 

объекта управления;  

-     психологические аспекты деятельности руководителей всех уровней;  

-    психологические аспекты взаимодействия руководителей и 

подчиненных. 

      Если говорить о деятельности предприятия, практическая психология 

управления используется, например, для:  

-   выявления причин сбоев в производственной деятельности, их анализа 

и поиска путей решения проблем;  

-    определения психологических факторов, применяемых с целью 

ускорения решения управленческих задач;  

- формирования комфортных психологических условий труда и 

межличностных отношений; повышения мотивации персонала и его 

лояльности;  

- создания системы ценностей организации, формирования ее 

корпоративного духа.  

Когда речь идет о руководителях, психология управления используется 

для:  

- определения специфики управленческой деятельности, в том числе 

применительно к конкретной профессиональной сфере;  

- психологического анализа личности руководителя и определения их 

соответствия установленным требованиям; оптимизации и эффективности 

принимаемых управленческих решений;  

- корректировки стиля управления.  
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В процессе взаимодействия руководителя и вверенного ему коллектива 

психология управления применяется для:  

- поиска инструментов нематериальной мотивации с целью повышения 

отдачи от каждого сотрудника;  

- использования психологии для оптимальной расстановки сотрудников и 

более эффективного функционирования системы коммуникации;  

- создания благоприятного социально-психологического климата;  

- решения проблем управленческого общения;  

- повышения информированности с целью улучшения качества 

управления. 

Задачи психологии управления можно рассмотреть в следующем виде:  

• психологический анализ деятельности руководства – для 

осуществления правильного руководства коллективом и успешного выполнения 

рабочей деятельности;  

• изучение механизмов осуществления психической регуляции 

деятельности трудового коллектива, как в нормальных, так и экстремальных 

условиях;  

• исследование лидерства и его психических особенностей – данная 

задача проявляется в исследовании процесса лидерства, в ходе которого 

индивидуальная личность активно воздействует на коллектив и организует его 

деятельность;  

• разработка психологических управленческих рекомендаций по 

практическому применению психологических знаний в сфере управления, 

разрешения конфликтов, и регуляции психологического микроклимата в 

коллективах организации;  

• изучение процессов группового взаимодействия – нередко в 

коллективах наблюдаются споры и разногласия, конфликты, которые в 

последствии сопровождаются сильнейшими переживаниями и 

противодействием общим целям, интересам, мнениям и позициям. Для 

устранения или управления конфликтом руководитель должен выработать 

общую цель и направить коллектив на ее реализацию; разъяснить полномочия и 
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ответственность каждого сотрудника и т.д. Таким образом, руководитель 

должен любым способом добиться устойчивого микроклимата внутри 

коллектива;  

• исследование способов и механизмов мотивации сотрудников 

коллектива. Мотивационные меры активируют личность сотрудника и 

побуждают достичь наиболее значимую цель. Несомненно, мотивация должна 

проходить с учетом особенностей развития каждой индивидуальной личности, а 

также постановки целей, которые может реализовать данная личность.  

Учитывая все вышеперечисленное можно сделать вывод, что главной 

задачей психологического управления руководителя является определение 

проблем и способов их устранения с помощью теоретических и практических 

психологических знаний. 
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ХХІ століття характеризується значним зростанням конкуренції на 

сучасних ринках товарів та послуг, що означає важливість підприємству для 

ефективного впровадження продукції використовувати стратегії з урахуванням 

вивчення зовнішнього середовища фірми та здійснення сегментації ринку. 

Підприємства активно використовують дослідження ринку для збільшення 

ефективності діяльності, проводять сегментацію ринку як важливу умову 

діяльності в конкурентному середовища. Вивчення зовнішнього середовища та 

сегментація ринку дозволяє визначити потреби потенційних та наявних 

споживачів, направити зусилля на певні напрямки для отримання найбільшого 

прибутку із врахуванням конкуренції на певних риках. 
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Котлер Ф. характеризує маркетингове середовище як сукупність суб'єктів, 

що діють за межами компанії, і сил, які впливають на розвиток і підтримку 

службами маркетингу вигідних взаємин з цільовими клієнтами. Куденко Н. В. 

характеризує маркетингове середовище як сукупність чинників, які впливають 

на процес управління маркетингом фірми, її маркетинговий розвиток і взаємини 

із споживачами [3,с.93]. Ламбен Ж.-Ж. чітко не дає визначення маркетинговому 

середовищу, але достатньо глибоко розглядає «нове макромаркетингове 

середовище», визначаючи, що сьогодні зміни відбуваються з такою швидкістю, 

що можна з упевненістю прогнозувати збереження і навіть посилення 

турбулентності найближчими роками [4,с.24].  

Отже, маркетингове середовище – це центрована система взаємозв'язаних 

і взаємодіючих чинників і процесів, які роблять прямий або непрямий вплив на 

здатність підприємства підтримувати і розвивати взаємини з цільовими 

ринками. «Маркетингове середовище» – це комплекс взаємопов’язаних 

чинників, суб’єктів і сил, які впливають з одного боку, один на другого, а з 

іншого, безпосередньо на підприємство та ефективність його функціонування на 

обраному ринку, маркетингову діяльність.  

Здатність здійснювати контроль на ринках визначається знаннями фірми 

про клієнтів, постачальників, конкурентів, регулювальних органах і інвесторах. 

Успішний розвиток і підтримка такої інформаційної бази – головна задача 

відстеження навколишнього середовища, у виконання якої можуть внести 

значний вклад маркетинг, закупівельна діяльність, організація продажів і 

фінансування. Оточення фірми можна визначити як фактори, що перебувають за 

межами контролю фірми, але які почасти визначають її роботу. Ринкове 

середовище містить у собі усі фактори, що роблять який-небудь вплив на фірму. 

Діяльність фірми по відстеженню навколишнього середовища висвітлює стільки 

релевантних аспектів, скільки дозволяють наявні в розпорядженні ресурси. 

Особливо важливі ті аспекти, що впливають на стратегічне планування фірми і 

процес прийняття рішень [7]. 

Маркетингові посередники – це ті фірми й організації, які беруть участь у 

тому чи іншому етапі процесу маркетингу підприємства (маркетингові 
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дослідження, збут, просування тощо). До них належать:  торгові посередники – 

сприяють доведенню товару до кінцевого споживача; маркетингові фірми – 

здійснюють маркетингові дослідження на замовлення фірми;  рекламні 

агентства – виступають суб’єктами маркетингових комунікацій фірми. Роль 

постачальників як фактора маркетингового мікросередовища визначається тим, 

що матеріально-технічні ресурси та комплектуючі вироби є вхідними 

елементами процесу виробництва товарів [1,с.167]. 

У внутрішньому маркетингу сегментом є група споживачів (осіб, фірм). У 

міжнародному – цю групу споживачів може утворювати певна кількість країн. 

Саме тому в міжнародній маркетинговій діяльності прийнято виділяти макро- та 

мікросегменти. Під макросегментами світового ринку розуміють певні 

сукупності країн з однаковими характеристиками, виокремлені відповідно до 

критеріїв сегментації. Мікросегментами в міжнародному маркетингу 

вважаються групи споживачів на цільовому зарубіжному ринку, які 

демонструють різну споживчу поведінку (вимоги, мотиви, переваги тощо) 

відносно товарів (послуг) фірми [8,с.34]. 

Світова сегментація полягає у визначенні груп потенційних покупців 

товарів, що однаково реагують на маркетингову діяльність фірм, у рамках 

світового ринку або будь-якої її частини.Проте більшість спеціалістів сходяться 

в одному – це особливим чином виділена частина ринку, група споживачів, які 

володіють певними загальними ознаками. Сегментація будь-якого міжнародного 

ринку може бути здійснена найрізноманітнішими способами, з урахуванням 

багатьох факторів. Процес сегментування здійснюється з використанням двох 

основних методів оцінювання й вибору окремих ринків: експертних оцінювань і 

аналітичних методів. Перші використовуються частіше всього на стадії 

загального аналізу і відбору потенційних зарубіжних ринків. Аналітичні методи 

дозволяють дати кількісну оцінку і використовуються більше всього на 

завершальному етапі вибору міжнародного сегменту цільового ринку. Залежно 

від результатів сегментування визначається стратегія присутності на зарубіжних 

ринках. Підприємства можуть діяти на всіх сегментах цільових ринків або 
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концентрувати свої зусилля на певних нішах. Вибір конкретної стратегії 

залежить від наявних у підприємства ресурсів [6,с.170]. 

Для реалізації маркетингової концепції і успішного задоволення потреб 

споживачів різним групам споживачів, що складають той чи інший ринок, 

необхідно запропонувати різні види товарів і послуг. Після здійснення 

сегментації відбувається оцінка ступеня привабливості одержаних сегментів і 

відбір одного або декількох сегментів ринку (цільових сегментів) для виходу на 

них зі своїми товарами. Так як споживачам, що належать до одного цільового 

сегменту, властиві схожі характеристики, фірма одержує можливість розробити 

єдину стратегію маркетингового комплексу для задоволення потреб цих 

споживачів [2,с.15]. 

До бар’єрів входу на певний ринок належать такі: економія на масштабах 

виробництва, яка забезпечує конкурентам центрального ринку переваги у 

витратах на виробництво, правовий захист, який забезпечують патенти, імідж 

товарних марок, який створює прихильність споживачів, необхідні 

капіталовкладення,  доступ до збутових мереж,  ефект досвіду, який мають уже 

діючі на ринку фірми та який може бути досить вагомим, особливо у сферах з 

високим відсотком ручної праці [1,с.168]. 

Існують певні базові методи сегментації, основним із яких є кластерний 

аналіз споживачів (таксономія). Кластери споживачів створюються за рахунок 

об’єднання в групу тих, яким властиві схожі характеристики; при цьому в якості 

міри схожості часто використовується зважена сума квадрату розходжень між 

відповідями споживачів на питання.В якості результату кластерізації можуть 

бути ієрархічні дерева або об’єднання споживачів в групи. Окрім класичного 

кластерного аналізу, існує метод сегментації на основі так званої «продуктової 

сегментації» або сегментації ринку по параметрам продукції. Сегментація по 

продукту, основою якої є вивчення довгострокових тенденцій на ринку, набуває 

особливого значення в силу необхідності одержання правильних результатів 

аналізу ринку і достовірної оцінки його ємності [2,с.19]. 

Американські дослідники Дж. Еванс і Б. Берман розглядають шість 

послідовних етапів сегментації: визначення характеристик і вимог споживачів 
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до типу товарів і послуг підприємства; аналіз відмінностей і загальних рис 

споживачів; розробка профілів груп споживачів; вибір споживчого сегмента або 

сегментів; позиціонування, створення відповідного маркетингового плану. 

Сегментація ринку в загальному вигляді має проводитись підприємством 

шляхом послідовної реалізації шести етапів[8,с.36]. 

Метод побудови функціональних карт – функціональна карта реалізує 

стратегію сегментації, яка передбачає визначення ринкових позицій конкретного 

товару і визначення його можливих споживачів. В більшості випадків 

функціональна карта відображає які товари і з якими характеристиками будуть 

користуватись найбільшим попитом серед споживачів. При застосуванні методу 

функціональних карт важливо правильно обрати критерії, за якими буде 

проводитись оцінка відібраних сегментів. Часто використовують такі критерії:  

ємність сегмента;  тенденції до його зростання чи зменшення;  доступність 

каналів збуту;  достатність ресурсів;  ступінь сумісності сегмента з ринками 

основних конкурентів;  шанси на успіх у конкуренції. Застосування методу 

функціональних карт для оцінки сегментів та вибору головного з них є досить 

зручним, але має певні недоліки. Він не враховує важливості одних критеріїв 

перед іншими, а тому неможливо однозначно визначити яким комбінаціям їх 

значень варто віддати перевагу. Вибір головного сегменту ускладнюється тим, 

що оцінка критеріїв здійснюється за різними кількісними та якісними 

показниками. Врахувавши ці недоліки науковцями було запропоновано 

використання методики комплексної багатокритеріальної оцінки сегментів 

ринку. Вона дозволяє звести в один інтегральний показник якісні та кількісні 

оцінки, отримані за окремими критеріями[3,с.95]. 

Таким чином, для успішного  функціонування підприємства в умовах 

зростаючої конкуренції важливо здійснювати дослідження маркетингового 

середовища, яке має безпосередній вплив на нього та на яке може впливати сама 

фірма. Для досягнення стратегічних цілей доцільно здійснювати сегментацію 

ринку з метою виявлення цільових груп споживачів товарів та послуг із 

направленням найбільших ресурсів  на роботу із ними на основі наукових 

методів дослідження.  
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Один з напрямів підвищення якості роботи підсистеми залучення кадрів 

організаційно-економічного механізму забезпечення КРП промислових 

підприємств полягає у надані регіональної підтримки та регулюванні діяльності 

кадрових агенцій.  

Зарубіжний досвід показує, що завдяки повазі з боку замовників кадрів та 

населення, західні кадрові агенції відіграють активну роль у процесах кадрового 

забезпечення.  



 

- 79 - 
 

На нашу думку, застосування такого досвіду в Миколаївській області 

суттєво поліпшило б ситуацію на регіональному ринку праці. Також для 

вдосконалення діяльності кадрових агенцій в Миколаївській області доцільно: 

1. Встановити законодавчі норми ринкової діяльності кадрових агенцій; 

2. Об’єднати зусилля кадрових агенцій, створивши їх дієздатну асоціацію і 

гарантувавши справедливий розподіл прибутку, отриманого від їх спільної 

участі у виконанні замовлень підприємств та пошукачів вакансій.  

3. Розвивати регіональну мережу кадрових агенцій, зокрема створивши у 

структурі організації учнівського самоврядування ПТНЗ учнівські кадрові 

агенції та регіональну агенцію працевлаштування за кордоном.  

4. Використовувати послуги лізингових компаній у задоволенні потреб 

промислових підприємств в робітничих кадрах.  

Оцінювання стану діяльності кадрових агенцій Миколаївської області дає 

можливість стверджувати про відсутність механізму врегулювання основних 

спірних питань щодо працевлаштування пошукачів.  

Не менш доцільними, з точки зору підвищення ефективності кадрового 

забезпечення підприємств, є договірні відносини між кадровими 

(рекрутинговими) агенціями та роботодавцями.  

Поруч з кадровими і рекрутинговими агенціями активними посередниками 

на регіональному ринку праці в останні роки виступають аутсорсингові 

організації, діяльність яких направлена на пошук і найм кваліфікованих кадрів 

для виконання ними роботи у іншого роботодавця, та аутстафінгові організації, 

спрямовані на забезпечення виводу персоналу поза штат підприємства для 

обмеження його штатного розкладу та бюджету в період економічного спаду. 

Використання послуг аутстафінгу персоналу в умовах промислового 

підприємства також потребує суттєвих змін у напрямі покращення якості 

надання послуг з передачі персоналу.  

Покращення ланки кадрового посередництва організаційно-економічного 

механізму забезпечення промислових підприємств КРП, крім того, об’єктивно 

вимагає пошуку нових форм і методів удосконалення роботи Служби зайнятості 

(далі – СЗ) в регіоні.  
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З метою вирішення проблеми молодіжного безробіття та заохочення молоді 

до працевлаштування у промисловому секторі економіки регіону за основними 

видами промислової діяльності, на наш погляд, доречним є популяризація і 

розширення послуг обласного молодіжного центру праці (далі – ОМЦП), що 

знаходиться в підпорядкуванні управління у справах сім’ ї, молоді та спорту 

Миколаївської облдержадміністрації. 

Всі без винятку кадрові посередники на регіональному на національному 

ринку праці потребують дотримання у своїй діяльності стандартів якості 

надання послуг з кадрового посередництва. Стандарт якості надання послуг з 

кадрового посередництва, пов’язаний зі стандартами, що діють в окремих видах 

економічної діяльності та секторах економіки, обов’язково повинен включати: 

− вимоги замовників кадрів і кадрових посередників до базового та 

професійного рівня підготовки кадрів, які пропонують свою робочу силу на 

регіональному і національному ринку праці, виміряні конкретними показниками 

(профілі професійної компетентності посад, робочих місць), порівняння з якими 

дозволить встановити відповідність кадрів вакантним посадам; 

− чітко сформульований предмет угоди між кадрами та замовниками кадрів, 

кадрами та посередницькими структурами, замовниками кадрів і 

посередниками; 

− мотиваційну складову для посилення заінтересованості роботодавців у 

конкретних кандидатах на заміщення вільних робочих місць (аж до створення їх 

додаткових одиниць) та активізації незайнятого населення щодо пошуку роботи 

за допомогою кадрових посередників та безпосередньо через базу підходящих 

вакансій обласної і місцевих СЗ. Зокрема, стимулом для пошуку роботи може 

бути отримання нових знань, вмінь та досвіду роботи в результаті навчання, 

підвищення кваліфікації та перепідготовки, професійна спрямованість 

тимчасових оплачуваних громадських робіт, організованих СЗ та ін. 
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МАРКЕТИНГОВА ДІЯЛЬНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА  
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Глобалізаційні процеси економіки призводить до зникнення  національних 

кордонів, зменшують фактори відстані та роль посередників. Це надіє значні 

можливості для споживачів і виробників товарів та послуг. Розвиток нових форм 

організації у відповідь на виклики сучасного турбулентного навколишнього 

середовища породжує нові види маркетингової діяльності, що ставить на 

порядок денний розширення концептуальної бази маркетингу, ініціювання появи 

нових напрямів наукових і прикладних досліджень. 

Початок ХХІ ст. ознаменований активною інтеграцією маркетингу в 

стратегічне управління – науку про організаційні зміни, управління знаннями й 

нематеріальними активами, щоінтенсивно розвивається. Розвиток нових форм 

організації у відповідь на виклики сучасного навколишнього середовища 

породжує нові види маркетингової діяльності, що ставить на порядок денний 

розширення концептуальної бази маркетингу, ініціювання появи нових напрямів 

наукових і прикладних досліджень. Аналіз літератури свідчить, що сьогодні 

науковці виділили три концептуально відмінні підходи, які пропонують своє 

бачення глобалізації. Перший, апологетичний – глобалізм  другий, поміркований 

– трансформаціоналізм,третій, антиглобалізаційний – альтерглобалізмОтже, 

глобалізація означає формування певного загального світового простору, 

пронизаного єдиними принципами економічного та гуманітарного співіснування 

націй [8,с.397]. 

В умовах глобалізації поняття конкуренції стосується практично кожного 

підприємства. Підприємство може у зв’язку з цим запроваджувати різні 

стратегії, які дадуть йому змогу досягти максимального зниження рівня витрат, 
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зростання продуктивності наявних виробничих засобів або також підвищення 

рівня якості обслуговування клієнта. Отримання заощаджень витрат вимагає 

однак застосування нового підходу, пов’язаного з організацією виробництва і 

управлінням діяльністю підприємства. Здатність підприємства до 

обслуговування клієнта на рівні, який перевищує його очікування, є істотним 

елементом конкурентної переваги на глобальному ринку. Кожне підприємство 

повинно мати чітко визначену систему обслуговування клієнта, яка охоплює три 

принципові частини: стратегічну, завданням якої є уточнення основних 

положень функціонування сукупності системи через формулювання комплексу 

параметрів, які у свідомості споживачів мають створювати реальну картину дій і 

які мають істотно відрізняти підприємство від інших підприємств на ринку; 

організаційну, завданням якої є інтегрування усіх ланок підприємства довкола 

реалізації прийнятих пріоритетів, а також процедур, скерованих на задоволення 

потреб клієнта;  операційну, завданням якої є такий рівень обслуговування 

клієнта перед, у процесі та після продажу, щоб він поновлював свої закупівлі у 

цього постачальника; велику роль на цьому рівні обслуговування клієнта 

відіграють працівники, які безпосередньо контактують з клієнтом [5,с.146]. 

Необхідне використання міжнародної маркетингової   стратегії - сукупність 

норм, правил, принципів, напрямків діяльності організації, що забезпечують 

досягнення стратегічних цілей підприємства: зростання рентабельності, 

зниження структури витрат, підвищення конкурентоспроможності, 

підприємства, зміцнення його позицій на ринку тощо. Для свого позиціонування 

на світовому ринку, кожна фірма дотримується певного способу виходу на 

світовий ринок, а також певної маркетингової політики та стратегії. Загалом, під 

час формування маркетингової стратегії важливо чітко ідентифікувати її вхідні 

та вихідні елементи. [9,с.187]. 

Перш ніж прийняти рішення про вихід на міжнародний ринок, 

підприємство має оцінити можливі ризики, а саме: невірне розуміння уподобань 

закордонних споживачів і, як наслідок, пропозиція неконкурентоспроможної 

продукції; інша культура ведення бізнесу; недостатня кількість управлінських 

кадрів, що мають досвід міжнародної діяльності; можливість зміни владою 
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іноземної держави торгового законодавства, девальвації валюти. Для реалізації 

поставленої мети прийняття управлінського рішення міжнародного маркетингу 

у функціонуванні зовнішньоекономічної діяльності підприємств необхідно 

провести маркетингове планування та визначити стратегії міжнародного 

маркетингу зовнішньоекономічної діяльності підприємств. Зокрема, стратегію 

максимізації прибутку, цінову маркетингову стратегію, стратегію збільшення 

обсягів реалізації послуг, підвищення конкурентоспроможності та якості 

задоволення споживачів, а також стратегію вдосконалення керування 

персоналом та визначено місце маркетингових заходів у системі підвищення 

ефективності зовнішньоекономічної діяльності підприємств на міжнародному 

ринку [3, с. 18]. 

При глобальній економіці маркетинг, як правило, вимагає використання 

нетрадиційних форм і методів управління, гнучкого і творчого застосування 

різноманітних підходів до просування товарів на глобальному ринку. На цьому 

етапі розвитку глобалізації у світовій економіці поєднання глобального 

маркетингу та міжнародного менеджменту стає складовою глобальних фірм. Тут 

охоплюються всі сфери діяльності корпорації, вона більше не орієнтується на 

країну походження, а прагне задовольнити потреби, притаманні у всьому світі. 

Глобалізація стосується насамперед концепції товару і не обов’язково вимагає 

змін інших інструментів маркетингу, таких як комунікація, ціна і збут, вони 

здебільшого зберігають індивідуальну адаптацію до місцевих умов [9,с.187]. 

Зміни в середовищі можуть бути ендогенного (внутрішнього) або 

екзогенного (зовнішнього) походження. Глобалізаційні процеси формують зміни 

екзогенного характеру, вони приходять з-поза меж національної економіки. 

Після їх входження або імплементації в національне середовище вони стають 

фактом економічного життя [6,с.116]. На основі добровільної та стійкої 

співпраці цілого ряду суб’єктів господарювання виникає структуризація ринків, 

на яких транзакції плануються й управляються на ґрунті злагоджених у процесі 

взаємодії правил обміну. Це забезпечує його учасникам зниження ризиків 

невизначеності операцій, скорочення транзакційних витрат, економію на 

масштабах виробництва, але водночас вимагає певних зусиль щодо створення, 
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підтримки та розвитку мережі взаємодії, збільшуючи значущість координації 

діяльності самостійних партнерів. Маркетинг заповнює сферу взаємодії, стає 

фактично концепцією управління розвитком мережі (networkmarketing) і 

концепцією партнерських взаємин (relationshipmarketing), що виникають між 

окремими суб’єктами ринку в процесі виробництва та споживання товарів і 

послуг. Маркетинг тепер не тільки виконує роль інтегратора різних видів 

діяльності всередині компанії, а й погоджує діяльність різних спеціалізованих 

фірм[2, с.45]. 

Стрімкий розвиток Інтернету і його проникнення практично у всі сфери 

людської діяльності ініціював формування інтернет-економіки, яка стрімко 

розвивається. Там же інтернет-економіка ототожнюється з інтернет-бізнесом. А. 

Хартман та Дж. Сифоні визначають  інтернет-економіку як сферу, в якій реально 

здійснюється бізнес, створюється й змінюється вартість, здійснюються 

транзакції і встановлюються відносини типу «один-з-одним». Вони вважають, 

що ці процеси можуть бути пов’язані з аналогічними процесами традиційного 

ринку, але водночас є не залежними від останніх. Інтернет-маркетинг потрібно 

розглядати як новий вид маркетингу, який передбачає застосування традиційних 

та інноваційних інструментів і технологій у мережі Інтернет для визначення і 

задоволення потреб і запитів споживачів (покупців) шляхом обміну з метою 

отримання товаровиробником (продавцем) прибутку чи інших вигод [3,с.65]. 

Необхідно зазначити, що просування маркетингової діяльності у 

віртуальний простір Інтернету є загальносвітовою тенденцією, яка чітко 

простежується і в Україні. Збір інформації за вказаними напрямками 

здійснюється шляхом проведення кабінетних та польових маркетингових 

досліджень. Вторинна інформація в мережі Інтернет міститься на сайтах 

відповідних торгових компаній, рекламі та інших інформаційних джерелах. 

Первинна інформація збирається безпосередньо в момент та в місці її 

виникнення, чітко відповідає поставленим цілям та сприяє вирішенню існуючих 

проблем. За технологією проведення усі методи збору первинної інформації 

поділяються на традиційні та сучасні  [9,с.89] 
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Таким чином, глобалізація світової економіки здійснила значний й вплив на 

маркетинг підприємств, які для успішного функціонування повинні зважати не 

лише на внутрішньодержавні фактори, а й спиратися на зовнішній ринок із 

врахуванням інтересів споживачів-закордонних держав і збільшенням 

конкуренції серед закордонних конкурентів.  
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Сьогодні завдяки розвитку інформаційних технологій визначило 

виникнення нової форми буття – віртуальної реальності. У світі налічується 2,7 

млрд. користувачів інтернету, життя котрих більше набуває віртуальності, а 

заглиблення в оn-line – масштабності. Нині вже склалося так зване світове 

«інформаційне суспільство», яке функціонує на основі інформаційних 

технологій і надає інформаційні послуги в глобальному масштабі. 

Становлення та розвиток інформаційного співтовариства зумовлюють 

можливість створення й просування нової культури, яка базується на взаємодії 

не з реальними предметами і відчуттями буття, а з їх спеціально розробленими 

моделями, графічними зображеннями (зокрема пейзажними) та віртуальними 

образами. Можна констатувати, що віртуальність є найсуттєвішою 

характеристикою сучасної соціальної реальності. 

Віртуальний тур відображає все навколо – у клієнтів немає сумніву, що 

щось може бути заховане за кадром, і тому довіра до віртуальному туру істотно 

вище, ніж до звичайної фотографії. 

Віртуальний тур – це динамічний фотографічний сюжет простору з різним 

функціоналом, мультимедійними ефектами та інформацією [2]. Він вигідно 

відрізняється від інших інструментів здатністю створювати ефект присутності в 

будь-якому місці. Клієнти можуть буквально вчинити цифрову прогулянку по 

представленим у віртуальному турі будівлям, спорудам та приміщенням. Отже, 

можна виділити ряд переваг віртуальних турів перед іншими рекламними та 

інформаційними засобами. Віртуальні тури все більше витісняють такі 

поширені засоби мультимедійної реклами, як презентація та відеоролики. Все це 
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можливе завдяки простоті розробки цих новітніх технологій, скорочення часу 

між створенням туру і знайомством з ним покупця, простоті і оперативності 

розміщення нових, оновлення та заміни старих віртуальних турів, що є 

гарантією актуальності представленої інформації. Його вартість менше, а 

ефективність більше ніж у відеоролику. 

Упровадження комп’ютерних технологій набуло в туризмі особливого 

значення, завдяки чому відкривається нові можливості для мандрівників. Адже 

для реалізації своїх мрій потрібно лише ввійти в Інтернет. Навіть хвора або 

прикута до інвалідного крісла людина може зануритися в безмежний світ 

віртуальних подорожей. Існують різні трактування поняття віртуального 

туризму. Одне з них: «віртуальний тур – спосіб реалістичного відображення 

тривимірного багатоелементного простору на пласкому екрані. Елементами 

віртуального туру, зазвичай, є сферичні панорами, з’єднані між собою 

інтерактивними посиланнями-переходами. Він створює в глядача «ефект 

присутності» — яскраві зорові образи, що запам’ятовуються» [1]. 

У цьому визначенні учасник віртуального туру є лише пасивним глядачем. 

Але головна перевага таких віртуальних турів – їх доступність для будь-якого 

користувача мережевих технологій і відсутність необхідності будь-яких істотних 

додаткових витрат. Цільова аудиторія для таких віртуальних турів є надзвичайно 

широкою, зокрема малозабезпечені верстви населення. Фактори доступності й 

дешевизни також стали визначальними для вже численних версій різних 

віртуальних музеїв. 

Поширені трактування технічних можливостей віртуальної реальності 

зазвичай передбачають значно вищу активність учасника. Уже достатньо багато 

проектів, що конструюють і втілюють повнішу модель віртуальної реальності. 

Нині за допомогою технологій 3D і можливостей, які надають сервіси, подібні, 

наприклад, до «Google Планета Земля», можна відвідати найвіддаленіші куточки 

планети і навіть космос. 

Головною перевагою віртуальних турів є можливість економії часу, 

причому як для сторони, що представляє тур (продавця), так і для глядача 

(потенційного покупця або клієнта) та збільшення інтересу до компанії, 
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підвищення її престижу, а отже, залучення нових клієнтів та підвищення доходів 

компанії. 

Недоліком віртуального туру можна вважати те, що він повноцінно може 

відображатися тільки на електронних пристроях; роздруковані на папері 

сферичні панорами не дають повноти перегляду місця події. Але, ураховуючи 

тотальну комп’ютеризацію всіх сфер суспільства, перегляд віртуального туру не 

становить великих труднощів, тим паче що для цього не потрібно 

встановлювати додаткове програмне забезпечення на комп’ютері. 

Технологія віртуальних турів також все більше стає незамінною і у сфері 

туризму і подорожей. При виборі турпоїздки кожен клієнт хоче ознайомитися з 

усіма умовами та отримати вичерпну інформацію про місце відпочинку. 

Перевага 3D-панорам у тому, що вони дають наочне зображення об’єкта і 

надають глядачеві можливість оглядати будь-який куточок простору. На відміну 

від звичайних фотографій, віртуальні тури мають достовірніший зміст. 

Демонструючи картину, ідентичну реальності, 3D-панорами викличуть більше 

довіри і налаштують клієнта до купівлі того чи іншого туристичного маршруту і 

тур-об’єкта. Для цього віртуальні тури можуть бути розміщені в інформаційних 

центрах та на міських, регіональних інтернет-сайтах.  

Віртуальні тури можуть допомогти гостям міста і туристам зорієнтуватися 

в місті, показуючи найбільш цікаві історичні та архітектурні пам’ятки і 

маршрути. Віртуальні екскурсії історичних будівель, перегляди інтер’єрів замків 

– хороша реклама, яка приваблює відвідувачів, а також демонстрація експонатів 

і приміщень, які з деяких причин не можуть бути показані реальним 

відвідувачам. Доведено, що користувач Інтернету практично не здатний 

протистояти спокусі перегляду ефектної, привабливої віртуальної екскурсії. 

Технічно 3D-тур представляє собою деяку безліч сферичних панорам, які 

з’єднані одна з одною посиланнями. Одна 3D-фотографія називається точкою 

переходу, і за допомогою спеціального інтерфейсу користувач може 

переміщатися між точками. Залежно від виконання віртуального туру глядач 

також може повертати камеру під будь-яким кутом і наближати об’єкти [2]. 
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Процес розробки віртуальних турів включає декілька етапів: вибір 

кількості точок (панорам) у віртуальному турі; розробка індивідуального меню 

та додаткових інтерактивних функцій; фотозйомка об’єкту; монтаж 3D-панорам 

і віртуального туру; розміщення на сайті і тестування.  

Віртуальні тури збираються з попередньо створених фотопанорам в інших 

спеціалізованих додатках – конструкторах турів. Нами було проведено огляд та 

дослідження основних програмних додатків для створення віртуальних турів.  

Останнім часом на технології віртуальної реальності свою увагу 

зосередили і проектувальники тематичних парків. Так, Корпорація У. Діснея має 

намір використовувати її в процесі створення історичного парку «Америка». 

Таким чином, віртуальність стає дедалі більшою реальністю. Віртуальний 

досвід допомагає наблизитися до реальності й дозволяє проходити такими 

місцями і побачити такі речі, які не є доступними в іншому разі. 

Дослідження свідчить, що в сучасному світі можливий вихід за межі 

нашої матеріальності, а також подолання просторових обмежень. Віртуальний 

туризм, віртуальне відвідування музеїв створюють відчуття звільнення від 

фізичного тіла, водночас відтворюючи нову форму – тілесність у віртуальному 

просторі. Нині тілесність у віртуальному просторі для багатьох стає буденністю 

і тому потребує подальших досліджень. 

Література: 
1. Виртуальный тур [Электронный ресурс] // Art Of Web: сайт. — Режим 

доступа: http://artofweb.ru/solutions/aow-businesscenter 
2.  Гадецька З.М. Сучасні мультимедійні засоби просування готельно-

ресторанних та туристичних послуг / З.М. Гадецька // «Молодий вчений». Серія 
«Технічні науки». – 2015. № 2 (17). – С. 41 – 44. 
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Ресторанне господарство є одним із головних факторів та важливою 

складовою туристичної інфраструктури. Це пояснюється тим, що жодна 

туристична поїздка не можлива без харчування. Воно є невід’ємною складовою 
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не лише туристичного продукту, а й повсякденного життя. Ресторанне 

господарство швидко розвивається і має можливість стати одним із 

найважливіших секторів туристичної діяльності. 

За останні десять років було відкрито чимало закладів ресторанного 

господарства. Багато з них вели свою діяльність не довго. Однією із причин 

цього є велика конкуренція. Відкриваються заклади різних типів, що орієнтовані 

на споживачів з різним рівнем достатку. На сьогоднішній день споживач зможе 

легко знайти ресторан чи кафе на свій смак та гаманець. 

Стан ресторанного господарства в цілому має чималий вплив на розвиток 

всієї індустрії туризму. Через економічну кризу сьогодні можна спостерігати 

зменшення кількості закладів ресторанного господарства в порівнянні з 

попередніми роками. Немалу роль в цьому зіграла і сучасна політична ситуація 

в країні. але, не дивлячись на це, ресторанне господарство має великі 

перспективи розвитку в майбутньому. Ресторанний бізнес постійно змінюється, 

розширюється під дією різноманітних технічних, економічних, політичних та, 

навіть, соціальних змін. Однією із головних цілей підприємства повинно бути 

задоволення потреб клієнтів на належному рівні для отримання прибутку. Для 

цього не обхідно слідкувати за змінами в світових тенденціях та популярних 

трендах, що притаманні даному виду закладу харчування. 

В останні десятиліття в розвитку закладів ресторанного господарства 

окреслилися такі тенденції: 

- формування нових напрямів сучасної кулінарії; 

- поглиблення спеціалізації ресторанів; 

- створення міжнародних ресторанних ланцюгів; 

- удосконалення форм праці та впровадження досягнень науково-

технічного прогресу. 

В останні роки зростає популярність етнічних страв. З’явиться ще більше 

спеціалізованих інгредієнтів, рецептів і технологій приготування. Чим далі тим 

більше входять до моди китайська, японська та тайська кухня. Згодом можуть 

набути популярності корейська та японська кулінарія. Також набувають 

поширення мобільні додатки для замовлення. Через додатки клієнти можуть 
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отримувати купони, повідомлення від ресторану і персональну рекламу в 

залежності від минулих замовлень. Через додаток можна зробити попереднє 

замовлення страв, щоб прийти в ресторан, зайняти свої місця і не чекати, поки 

їду приготують. Для рестораторів же додаток – це відмінна можливість стати 

сучасним закладом.  

Отже, створення високоефективного ресторанного господарства відіграє 

важливе значення як один з пріоритетних напрямів структурної перебудови 

економіки держави. Для сприяння адекватності управлінських рішень по 

відношенню до розробки та втілення стратегії підприємства ресторанної 

індустрії, а також підвищення обізнаності працівників, необхідно знати 

тенденції розвитку підприємств ресторанного господарства загалом, розуміти 

процеси, що відбуваються в індустрії сьогодні. 

 
КУЛЬТУРНО-ІСТОРИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ ОБ’ЄКТІВ  

«ТЕМНОГО» ТУРИЗМУ 
Пашинський Артур, 

студент спеціальності «Туризм»Миколаївського міжрегіонального інституту 
розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 
Науковий керівник – викладач О.В. Стиценко 

 

Серед сучасних тенденцій розвитку туризму можна виділити появу так 

званого темного (або «чорного», «похмурого») туризму, який передбачає 

відвідування туристами місць катастроф, масової загибелі людей, кладовищ, а а 

також їх презентацію. 

Термін «темний» (або «чорний») туризм («dark» tourism) в останні кілька 

років досить часто можна зустріти в науковій літературі. Паралельно 

використовуються терміни «похмурий» туризм, «туризм скорботи». Багато 

науковців у своїх публікаціях присвячених «темному» туризму, намагаються 

пояснити мотиви «чорних» туристів, адже саме в мотивах і прихована основна 

причина існування «темного» туризму як явища. 

Серед основних мотивів, що спонукають туристів до відвідування місць, 

пов'язаних з чужими стражданнями і смертю, дослідники феномену «темного» 

туризму називають: інтерес та бажання «доторкнутися до історії»; потреба в 
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гострих відчуттях; ностальгію і почуття провини, що вижили; освітні мотиви; а 

іноді і  психічні відхилення або розлади. 

Якими б не були мотиви, очевидно, що прихильники «темного» туризму – 

особливий сегмент мандрівників, які обирають дуже специфічні маршрути і 

відвідують місця, пов'язані зі смертю і стражданнями. У всьому світі є об'єкти 

«темного» туризму, які відвідують щорічно десятки і сотні тисяч туристів. 

Зазвичай об'єкти «темного» туризму – це місця, безпосередньо пов'язані зі 

смертю і стражданнями, які мають трагічну історію. Умовно можна виділити 

наступні категорій таких об'єктів: 

1. Найбільш численною категорією об'єктів «темного» туризму можна 

вважати некрополі. У деяких літературних джерелах для різновиди «темного» 

туризму, пов'язаного з відвідуванням місць поховань, використовується термін 

«некропольний туризм». У багатьох країнах світу є некрополі, по території яких 

проводять екскурсії. Популярність екскурсійних маршрутів по історичних 

некрополям пояснюють зазвичай наявністю могил відомих людей (діячів 

культури, науки, політики і т.п.) і високохудожніх пам'яток на цих могилах. В 

деяких спеціалізованих джерелах призводять навіть своєрідні «рейтинги» 

найбільш відвідуваних у світі кладовищ, у багатьох країнах видаються 

спеціальні путівники. 

2. Своєрідними місцями поховань, також викликають значний інтерес у 

туристів можна вважати – сховища скелетованих останків. 

3. Великою популярністю серед туристів користуються і розкидані по 

всьому світу місця, пов'язані з трагічними сторінками в історії людства в цілому 

або окремих народів або груп людей. 

4. Нерідко об'єктами «темного» туризму стають колишні в'язниці і 

концтабори. 

5. До об'єктів «темного» туризму відносять також місця військових дій і 

окремих великих битв. Причому найбільший інтерес у туристів викликають 

місця баталій з великою кількістю жертв або битви, що вплинули на хід історії 

(світовий або окремої країни). 
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6. Особливу категорію об'єктів туристського інтересу представляють 

собою місця аварій, стихійних лих або природних катастроф. Втім, місця 

катастроф техногенних, пов'язаних із значним забрудненням довкілля, також 

привертають увагу туристів (в літературі навіть можна знайти згадку про 

«токсичних» турах, «радіаційному» туризмі і т.п.). Об'єктами «темного» туризму 

вважають також місця великих авіаційних або морських катастроф. 

Таким чином, об'єктами «темного» туризму зазвичай є місця, пов'язані зі 

смертю і стражданнями. Умовно їх можна віднести до кількох категоріями: 

некрополі, місця катастроф, кровопролитних битв, колишні в'язниці і 

концтабори і т.д. 

Більшість так званих об'єктів «темного» туризму мають важливе 

культурно-історичне значення. Багато з них охороняються законами країн, на 

території яких вони знаходяться, як археологічні, історичні пам'ятники, 

пам'ятники архітектури. Деякі з цих об'єктів включені ЮНЕСКО в список 

пам'ятників світової культурної спадщини. Багато туристів відвідують ці місця з 

метою віддати данину пам'яті загиблим або дізнатися щось нове з історії своєї 

країни, побачити матеріальні свідчення давно минулих епох. Крім того, зазвичай 

таких об'єктів властивий освітній і виховно-патріотичний потенціал. 
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студентка спеціальності «Туризм» Миколаївського міжрегіонального 

інституту розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 
Науковий керівник – старший викладач Ляшенко В.В. 

 

Засоби масової інформації (ЗМІ) сьогодні - це найпотужніший чинник 

впливу на психічний стан людей. Поряд з сім'єю, школою і університетом 

система масової комунікації - найважливіший канал отримання інформації 

про суспільство і, отже, засіб його більш глибоко пізнання і вивчення. 

Найбільш поширеними інструментами ЗМІ є преса, телебачення, 

радіо, Інтернет.  

ЗМІ, через вплив на суспільство, впливають на кожну людину окремо, 

формуючи певні емоції та дії. Наприклад, існує чітко сформульований вплив на 

громадську думку відносно таких глобальних загальнолюдських проблем, як 

запобігання екологічної катастрофи, термоядерної, біологічної війни тощо. 

Завдяки своїй біологічній природі, людина піддається навіюванню, 

наслідувальності і заразливості. Сама по собі діяльність ЗМІ, що ставить 

завданням вселити що-небудь суспільству, є негуманною, оскільки люди не 

можуть контролювати спрямоване на них вплив і виявляються безсилими перед 

подібними навіюваннями. 

Одним з негативних впливів є - пропаганда. За багато років вона 

відпрацювала велика кількість прийомів для маніпулювання суспільною 

свідомістю, які, дійсно, ефективні і дозволяють впливати на масу певним чином. 

У певний момент ЗМІ «подається» інформація, яка часто є брехнею. Як правило, 

така інформація подається з різних джерел і западає в підсвідомість людини, 

використовується в момент прийняття якогось важливого рішення, і коли буде 

відома правда - мета вже буде досягнута. Таким чином, цей метод досить 

ефективний. 
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Метод асоціацій передбачає ретельний відбір і спеціальну компоновку 

понять, що викликають або позитивні, або негативні асоціації, що дозволяє 

впливати на сприйняття інформації. Оскільки метод заснований на певних 

асоціаціях, вона дозволяє легко вплинути на людину в силу його звичок і 

переконань. 

Радіомовлення, в певному сенсі, примусово: передачу можна слухати 

лише в той час, коли вона йде в ефірі, притому, в тому ж порядку, темпі і ритмі, 

які задано в студії. Тому неможливо відкласти прослуховування на зручний час, 

робити це швидше або повільніше, в обраному порядку, тим більше 

«переглядати». Ці риси радіо змушують уважно вивчати можливості аудиторії, 

складати програми з урахуванням розподілу часу, характеру занять, психічного і 

фізичного стану слухачів у різні часові відрізки. 

Хоча й можливе створення безлічі каналів радіомовлення, слухач у 

визначений відрізок часу здатний сприймати лише одну програму, відмовившись 

від усіх інших, одночасно йдуть. Тому важлива сувора, чітко розрахована на 

аудиторію програмна політика, при гарній реалізації якої аудиторія слухачів буде 

максимальною. 

Людина, що дивиться телевізор, глибше сприймає інформацію, гостріше 

відчуває почуття радості або страху, його психіка може знаходитися в більшій 

мірі гальмування чи збудження. 

У залежності від фізичного стану, психіка людини знаходиться у 

збудженому стані або загальмованому стані. Чим більше людина вимотуватися 

за день, тим більше ступінь втоми нервової системи. І в процесі відпочинку 

разом з розслабленням тіла, розслабляється і нервова. 

Величезне бажання спілкування притягує людину до свого домашнього 

друга-вампіра. Не маючи зворотного зв’язку, людина представляє собою 

приймач ідей. Насолоджуючись картинами вбивства, насильства, вульгарності, 

на самоті, він не відчуває докорів з боку, перебуваючи в стані 

збудження. Несвідомо, в стані гіпнозу, людина добровільно передає 

телебаченню управління своїми психічними процесами. 
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Спілкуючись з усім світом через телевізор, він знаходить для себе ніби 

щось цінне, в тому числі і ідеал свого існування. В одних це суперлюдина, 

сміливі поліцейські або гангстери з американських детективів, в інших - 

політичні, громадські діячі, у третіх - знамениті кіноактори, модельєри, 

спортсмени і т.п. Свого ідеалу людина повністю довіряє, беззаперечно вірить в 

його слова і дії, і починає наслідувати його принципам. 

Щоб зацікавити людину і звернути його увагу на екран використовується 

кілька прийомів: створення яскравого відеоряду з метою утворення певного 

світлового відчуття, і чим воно сильніше, тим сильніше до нього приковується і 

увагу; новизна і незвичність також залучає до екрану людини, тому що за 

законом руху і устремління психічних процесів монотонність викликає огиду; 

показ, крупним планом, обличчя людини, дивлячись на людське обличчя, 

телеглядач відразу переймається до нього симпатією чи відразою. 

Для швидкого введення в стан гіпнозу увагу людини короткочасно 

зупиняють на одній точці, картинці, нерухомому об’єкті. Наприклад, годинник 

перед програмою новин. Ефекти швидкого спалаху, гучного звуку, після яких 

різке збудження нервової системи швидко змінюється гальмуванням. Цей метод 

можна спостерігати в різних рекламних і програмних заставках, а також у теле- і 

кінофільмах. 

Переривання фільмів на самому трагічному місці спонукає телеглядачів з 

нетерпінням чекати наступної серії, що робить людину зацікавленим і, 

внаслідок цього, відкритим для нового сеансу навіювання. 

Телевізійна зйомка і подальший майстерний монтаж можуть 

створити ідеальне подія, ідеальної людини, ідеальна держава, і навпаки, 

тобто можна звернути правду в брехню, брехню в правду. 

Перераховані методи гіпнотичного впливу на людину широко 

використовуються у всьому світі. Дуже важливою проблемою при розгляді 

впливу телебачення на маси є діти. Діти через відсутність у них повного 

усвідомлення меж реальності, всі події, які відбуваються перед їх очима, 

сприймають як справжні. Вбивство і насильство не викликають у них почуття 
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страху чи відрази, тому що вони, в результаті звикання до телевізійних передач, 

для них природні і реальні. 

Товариство зустрічає нове захоплення неоднозначно: на тлі захоплення 

можливостями комп’ютера протягає настороженість, а в ряді випадків - пряме 

засудження. Інтернет в російському масовій свідомості постає, перш за все, 

гігантським сховищем інформації. 

Деякі комп'ютерні ігри провокують, на думку авторів, агресивна 

поведінка, звеличення воєн і насильства, правого екстремізму. В якості 

негативних наслідків комп'ютерних ігор вказують звуження кола інтересів 

підлітка, прагнення до створення власного світу, відхід від реальності. 

З розвитком технологій систем віртуальної реальності, зростає і кількість 

людей, які захоплюються цим явищем. «Спілкування» з віртуальною реальністю 

для більшості людей поширене на сьогоднішній день на рівні віртуальних 

комп’ютерних ігор. Віртуальна реальність сильніші за будь-відеоігри, і впасти в 

залежність від неї дуже легко. 

Створення віртуальних особистостей носить віковий характер і пов'язана 

із самовизначенням. У підлітковому віці все частіше відбуваються кризи 

невизначеності, коли власне «я» видається підлітку розмитим. 

 Тому, інтересним є проведення дослідження впливу ЗМІ на студентську 

аудиторію. 

 
ОСОБИСТІСТЬ ВЕДУЧОГО ТЕЛЕБАЧЕННЯ 

ЯК ІМІДЖЕВОТВОРЧИЙ ЧИННИК 
Варшавська Катерина, 

студентка спеціальності «Журналістика» Миколаївського міжрегіонального 
інституту  розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 

Науковий керівник – викладач С.В. Кандюк-Лебідь 
 

У формуванні іміджу на телебаченні визначальним є особистісний 

чинник, тобто риси характеру ведучого, кореспондента, режисера чи іншого 

учасника теледійства. Саме цей чинник за значущістю стоїть на одному рівні з 

технологічним. Тому, поставивши собі за мету розробити той чи інший імідж 

телеведучого, фахівець-іміджмейкер насамперед має відштовхуватися від 

органічно притаманних людині особливостей зовнішнього вигляду, голосу, 
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темпераменту, схильностей, звичок. Якщо перші три особливості – вроджені й 

можуть підлягати лише певній корекції, то дві останні – схильності й звички – 

формуються протягом зрілого життя й визначаються здебільшого потребами 

людини. 

Саме потреби, за висловом Зіґмунда Фройда [1], спонукують людину або 

ж «стати великою», або ж принаймні «значущою». А вже бажання стати 

значущою особистістю може вплинути на вибір професії, наприклад, 

тележурналіста, а отже, і на можливість стати телезіркою з високим іміджем. 

Тож потреби є переважним спонукальним і мотиваційним чинником у 

діяльності тележурналіста, визначаючи його мотивацію в прагненні до 

кар’єрного росту. 

Характер (грец. прикмета, відрізняльна риса, знак) – це структура стійких, 

порівняно постійних психічних властивостей, що визначають особливості 

відносин і поведінки осо би. Риси характеру, або вдачі, становлять ті істотні 

характеристики людини, що формують поведінку, спосіб життя. 

Статику характеру визначає тип нервової діяльності, а його динаміку – 

довколишнє середовище, діяльність, умови життя, родина, близьке оточення, 

колеги, суспільство. Характер тележурналіста, а отже, і його образ, формується 

й виявляється в соціальних та естетичних суспільних умовах та в конкретному 

творчому колективі телеканалу, редакції, програми, тощо. 

К. Станіславський зазначав: «Творити в колективі – це особливо важка 

специфіка, але водночас і особлива радість для художника. Питання 

самокритики для митця набувають пріоритетного значення. Вони цілком 

пов’язані з формуванням його суспільного характеру. А вміння актора й 

режисера знайти спільну мову з товаришами по роботі – запорука не лише 

культурної атмосфери для діяльності колективу, дбайливого ставлення до своїх 

і чужих нервів у процесі роботи, а й їхнього власного інтенсивного творчого 

зростання» [2]. Це підтверджує й сучасний український дослідник 

О. Мелещенко, який також вважає, що стовідсоткове використання 

комунікативної функції журналістики неможливе без врахування «особистого 

зачарування ведучого новин», яке виникає в ланцюжку «симпатія-емпатія» [3]. 
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Симпатія (з грец. sympatheia – внутрішня прихильність до когось) 

стосовно ведучого – це очевидна приязнь, прихильність ведучого до 

співрозмовника чи глядача в студії, які виявляються в привітності, 

доброзичливості, спонукають до плідного спілкування й взаєморозуміння. У 

глядача симпатія до ведучого може виникнути як позитивна реакція на 

привабливу зовнішність, спільність поглядів, риси поведінки або вдачі. У 

міжособистісних відносинах глядач-ведучий симпатія може стати одним із 

чинників інтеграції людей і збереження психологічного комфорту. Емоційне 

співпереживання, що викликає у нас та чи інша телепередача, частково 

залежить від того, якою мірою ми порівнюємо себе з ведучим, оскільки в 

думках ми інколи уявляємо себе на його місці. Зображувана на екрані 

реальність сприймається глядачем більшою мі рою, якщо його ототожнення 

себе з ведучими чи іншими персонажами передачі стає таким, що він починає 

ідентифікувати себе з ними. Саме в цьому полягає одна із асоціальних загроз 

сучасного телебачення, що останніми роками інтенсивно продукує насильство й 

інші асоціальні явища. Як емоційну ідентифікацію, здатність до розуміння й 

відчуття емоційного стану інших людей можна розглядати емпатію – важливий 

чинник, що впливає на задоволення від передачі. Емпатія стосовно телебачення 

включає в себе когнітивний і емоційний аспекти. Когнітивна емпатія передбачає 

готовність прийняти точку зору іншої людини, емоційна емпатія пов’язана з 

готовністю відгукнутися на передачу на емоційному рівні. Обидва види 

впливають на емоційність реакції глядачів під час перегляду передачі. Однак у 

створенні програми слід зважати на те, що один чинник може стати більш 

значущим, ніж той, що був раніше. Наприклад, первинна природна реакція на 

жалобний характер інформаційного повідомлення є емпатією, проте її може 

приглушити менш значуща рекламна інформація, що перервала повідомлення. 

Тим самим подія, що могла викликати симпатію/емпатію, може не справити 

подібного враження. Цим і пояснюється, чому зводяться нанівець зусилля 

творців гарної передачі, яку постійно перериває реклама, як це було під час 

жалобної передачі з похорону польського президента Леха Качинського на «5 

каналі» 19 квітня 2010 р. 
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При оцінці роботи ведучих теленовин зазначені вище чинники посідають 

чільне місце. Для розважальних програм особливо важлива наявність у ведучого 

доброзичливості, комунікативності, щирості та об’єктивності. Не зайвим є й 

почуття гумору. Крім того, для ведучих розважальних програм і теленовин 

важливі впевненість у собі, активність, емоційна виразність. 

Отже, характер, вдача тележурналіста мають першочергове значення у 

створенні, формуванні іміджу. Ефектний і водночас ненав’язливий зовнішній 

вигляд є важливим чинником іміджу телеведучого. Стосовно цього явища 

використовують термін «телегенічність» – за аналогією з «фотогенічністю». 

Обличчя й постава перед об’єктивом камери відіграють провідну роль у 

створенні іміджу. При цьому не лише вродливі люди можуть бути 

телегенічними. Іноді буває навпаки: людина зі звичайним у житті обличчям на 

телеекрані може справляти ефектне враження, якщо добре володіє своєю 

мімікою, емоціями, голосом, жестами, тобто є артистичною. 

Інший важливий чинник – вік телеведучого. Якщо на Заході, зокрема у 

США, глядач більше довіряє словам зрілого, досвідченого ведучого, то в 

українському телебаченні панують здебільшого молоді тележурналісти. Хоч 

практика доводить, що інформаційно-аналітичні програми краще сприймаються 

укупі з ведучими поважного віку. В українському телебаченні в розважальних, 

спортивних та особливо музичних передачах молоді ведучі з їхньою 

безпосередністю, свіжістю думок, розкутістю компенсують брак досвіду. 

Унаслідок того, що природжений темперамент істотно впливає на 

поведінку людини, її вдачу, манеру триматися, говорити, варто детальніше 

зупинитися на цій властивості, оскільки від неї значною мірою залежить 

формування іміджу тележурналіста. 

Темперамент виявляється в силі почуттів, їхній глибині або поверховості, 

в їх швидкості, сталості або у швидкій зміні, в тому чи іншому темпі рухів, у 

зміні поз, міміки, тощо. Особлива роль темпераменту в роботі телеведучого 

полягає в тому, що внутрішній темперамент впливає на зовнішні властивості 

людини, як-от: вираз обличчя, постава, вираз очей, динаміка рухів, міміка. 
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У формуванні іміджу в структурі темпераменту важливі три компоненти: 

загальна активність та енергозабезпеченість індивіда; вияви активності в рухах; 

емоційність. 

Тележурналіст-ведучий повинен бути внутрішньо й зовнішньо активним, 

динамічним, емоційно зарядженим почуттями. Він має оволодіти не лише 

увагою глядача, а і його душею, схилити, переконати його, привабити своїми 

аргументами. 

Український народ в своїх міфах держиться міри; його фантазія не 

любить переступати за границі ненатуральних форм, вона любить правду і 

естетичність» [4]. На цих рисах самоідентичності українців наголошував і Т. 

Шевченко: «Прочитайте ви думи, пісні, послухайте, як вони співають, як 

говорять межи собою… – отоді й побачите народ справжній» [5]. 

Отже, доброзичливість, щирість, усміхненість і невимушеність – 

природні вияви ментальності українців – мають складати й образ українського 

телебачення, імідж якого безпосередньо залежить від ведучих. 
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ФАКТ В ІНФОРМАЦІЙНИХ Й АНАЛІТИЧНИХ ЖАНРАХ ЗМІ:  
МОВНА РЕПРЕЗЕНТАЦІЯ 

Іноземцева Ольга,  
студентка спеціальності «Журналістика» Миколаївського міжрегіонального 

інституту розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 
Науковий керівник – старший викладач Скрипарчук А.Л. 

 

Актуальність дослідження. Як відомо в основі будь-якого журналістського 

твору лежать факти – своєрідні цеглинки, з яких складається вся його структура. 

Тому таким важливим моментом журналістської роботи є не тільки збір 

фактичного матеріалу, але й методи його обробки і викладу. Для того щоб 

успішно оперувати фактами, вміло пред’являти їх у тексті, вибудовувати з них 

певну систему доказів, використовувати їх в якості наочної ілюстрації думок, 

необхідно для початку розібратися в складній природі факту, що виражається в 

проблемі співвідношення факту і об’єктивної реальності, бо при цьому виникає 

протиріччя – ототожнення факту і події, адже відображення оригіналу не є 

самим оригіналом. 

Визначаючи тему твору як відображення у творі факту реальної або 

соціальної дійсності, яке є основою змісту твору, ми тим самим звертаємося до 

фактологічної системи твору і факту взагалі. Фактологічне забезпечення твору є 

матеріальною основою для утворення теми. Розробка теми власне й пов’язана з 

вибором фактів, утворенням фактологічної системи твору, а також 

розташуванням фактів (розробкою композиції). 

На фактичній інформації базується журналістське повідомлення. У 

сучасному світі безмежна кількість інформаційних потоків, яка потребує 

високого рівня перевірки точності, достовірності, логічності та 

аргументованості фактичної інформації. Тому важливим етапом роботи 

журналіста є не тільки збирання фактичної інформації, а й добір форм та 

методів для її викладу. Під час дослідження засобів подання інформації 

користуємося працями таких науковців: Здоровеги В. Й., Лазутиної Г. В., 

Мільчина А. Е., Михайлина І. Л., Різуна В. В., Тимошика М. С. та інших. 

Позиціонування фактів у різних жанрах журналістики (інформаційних, 

аналітичних та художньо-публіцистичних) має свої особливості.  
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Так, у замітці використовуються найрізноманітніші способи подачі фактів. 

Наприклад, М. Шостак виділяє два варіанти інформування: «жорстке» та 

«м’яке». У першому випадку журналіст оперативно інформує читачів про подію, 

використовуючи прості речення. «Жорстка» новина представляє короткий, 

точніше стислий варіант, у якому викладено лише суть події. У 

«м’яких» новинах оперативність ослаблена, проте введено момент інтриги, 

активніше використовується деталь, вживають речення ускладненої структури. 

Таким чином, в основі хронікальної інформації лежать один або два опорні 

факти. Залежно від ступеня їх автентичності обирають «жорстке» або «м’яке» 

інформування. 

Розглянемо тепер, як позиціонуються факти в репортажі. Предметом 

репортажного відображення є не якась завершена подія, а певний процес або 

дія. Тому журналістові важливо не просто описати ті чи інші факти, а показати 

динаміку розвитку події, висловивши до нього своє ставлення. 

Значна роль в репортажі відводиться автору. Він – головний розпорядник 

усієї дії. Саме від автора залежить, в якому порядку будуть подані факти, яка 

картина дійсності буде «висвітлена» найбільш явно, як буде вибудувана 

сюжетно-композиційна структура репортажу. Присутність автора в матеріалі 

може бути виражена по-різному: через внутрішні монологи, роздуми, ремарки, 

відступи, репліки, характеристики та ін. На синтаксичному рівні ми побачимо 

велику кількість різноманітних структур. Усі ці засоби необхідні для досягнення 

«ефекту присутності». Таким чином, в репортажі журналіст не просто констатує 

факти, а, відштовхуючись від них, показує динаміку розвитку події, відкрито 

висловлюючи авторське ставлення до всього, що відбувається на його очах. 

По-іншому працюють над інтерв’ю. Журналісти звертаються до цього 

жанру тоді, коли їм потрібно з посиланням на авторитетне джерело висвітлити 

ті чи інші події, коли потрібні експертні оцінки з приводу певних фактів, коли 

потрібно від самої людини дізнатися будь-які подробиці з його особистого чи 

суспільного життя. Факти, наведені в інтерв’ю, завжди підпорядковані 

загальному задуму і темі розмови. У тексті це реалізовано завдяки діалогу. 
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До аналітичних жанрів журналістики відносять: кореспонденцію, статтю, 

огляд, коментар, звіт, рецензію та ін. Вони мають справу з 

інтерпретацією інформації, і їх методи збирання інформації зорієнтовані на 

основні логічні операції: індукцію та дедукцію, встановлення причинно-

наслідкових зв’язків, аналіз (як розгляд з різних боків). Ці жанри розраховані на 

проведення досліджень. 

Логічний аналіз дозволяє виділити такі способи пояснення фактів: 

– з’ясування частин факту і зв'язків між ними; 

– з’ясування необхідних умов і обставин існування фактів; 

– встановлення причини факту; 

– виявлення дій, що даний факт справляє на навколишнє середовище. 

Позиційне розташування фактів усередині матеріалу розрізняють:  

– за часовим принципом;  

– за принципом протиставлення;  

– за проблематикою. 

За часовим принципом найчастіше формуються твори, де авторові 

необхідно подати факти в хронологічному порядку. Тут може 

використовуватися як пряма, так і зворотна хронологія. У першому випадку 

автор суворо слідує логіці розвитку події, а в другому – з’ясовує взаємозв’язки, 

що встановилися між фактами в різні проміжки часу. 

Авторська інтерпретація полягає в тому, що, нічого не вигадуючи, 

публіцист при описі життя свого героя може, по-перше, піддати факти власному 

осмисленню, по-друге, поділитися особистими враженнями; по-третє, 

висловити своє емоційне ставлення до героя, по-четверте, на основі наявних 

даних спрогнозувати розвиток ситуації та ін. Пропустивши всі факти крізь 

авторське сприйняття, публіцист тим самим піддає їх художній трансформації. У 

цьому сенсі автор, на думку M. M. Бахтіна, є «людиною, що організує 

формально-змістовний центр художнього бачення». При цьому «світ художнього 

бачення це світ організований, упорядкований і завершений крім завдання і 

сенсу навколо даної людини як його ціннісне оточення: ми бачимо, як навколо 

нього стають художньо значущими предметні моменти і всі відносини – 
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просторові, часові та смислові». Саме завдяки авторському баченню читач може 

проникнути в суть події, отримати детальні характеристики того чи іншого 

явища, на які у повсякденному житті, можливо, ніколи не звернув би уваги. 

Майстерність журналіста в тому й полягає, щоб не тільки вміло оперувати 

фактами, а й правильно їх оцінювати, інтерпретувати, аналізувати, нарешті, 

знаходити між ними істотні причинно-наслідкові зв’язки. 

Журналістський текст складається з висловлювань, що констатують якісь 

ознаки реальності, які можна перевірити і довести їх відповідність дійсності. 

Призначення фактів у журналістському творі багатофункціональне: вони 

можуть стати основою інформаційного повідомлення; можуть виступати в 

якості аргументів і науково обґрунтованих доказів. 

Щодо розгортання факту в жанровій структурі твору, то воно завжди 

зумовлено завданнями, які стоять перед журналістами. В одному випадку 

необхідно повідомити про факт, в іншому – дати подробиці про подію, у 

третьому – розібратися в причинах виникнення тієї чи іншої проблеми, у 

четвертому – створити документальний образ сучасника та ін. Залежно від цілей 

повідомлення журналісти використовують різні способи подання, розкриття, 

зображення та тлумачення фактів.  

 

ОБРАЗ ЧОЛОВІКА У СУЧАСНИХ ГЛЯНЦЕВИХ ВИДАННЯХ 
ДЛЯ ЖІНОК 

Катерина Люлько, 
студентка спеціальності «Журналістика» Миколаївського міжрегіонального 

інституту розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 
Науковий керівник – викладач С.В. Кандюк-Лебідь 

 

Cприйняття й розуміння образу чоловіка, що висвітлюється на сторінках 

сучасних видань для жінок в Україні, потребує окреслення багатогранності 

гендерних інтерпретацій, осягнення метафоричного сприйняття цього образу. 

Найчастіше у сучасних виданнях для чоловіків концепт «чоловік» 

замінюється такими словами-синонімами: мен, супермен, мачо-мен, бой, принц, 

містер, Адам. У виданнях знайдено чимало визначень «чоловік», які 

підтверджують мужність та силу чоловічої статі як внутрішні особливості, так і 
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зовнішні риси. Зокрема «чоловік-спортсмен», «чоловік-тренер», «чоловік-

рятівник», «чоловік, як герой бойовика» («Men’s Health»); «чоловік-чемпіон», 

«чоловік-боєць», «чоловік-гравець» («EGO»). Досить часто «чоловік» 

згадується як особистість, що насамперед проявляє себе у кар’єрі: «чоловік-

переможець», «чоловік-інтелектуал», «чоловік-лідер», «чоловік-керівник», 

«чоловік-бос», «чоловік-шеф» («Men’s Health»); «чоловік-художник», «чоловік-

актор», «чоловік-письменник» («EGO»). У взаємостосунках чоловіка та жінки 

концепт «чоловік» виступає як: «чоловік-мисливець», «чоловік-герой», 

«чоловік-експериментатор» («Men’s Health»); «рlay boy», «мачо-мен» («EGO»). 

Інколи у журналах для чоловіків представники сильної статі виступають не 

лише в позитивних образах, а й у негативних зображеннях: «чоловік-хитрун», 

«чоловік-невдаха» («Men’s Health»); «чоловік-тиран» («EGO»). 

Найчастіше концепт «чоловік» на сторінках видань для чоловіків 

виступає як активний, спортивний, різнобічно розвинутий, який має хобі, 

слідкує за вдосконаленням свого внутрішнього світу та зовнішнього образу. 

Чимала кількість визначень поняття «чоловік» стосується професійної 

сфери діяльності. Нерідко «чоловік» замальовується і з негативної сторони. А 

мужність та зовнішня краса чоловіків не є основною темою журнальних 

матеріалів. Так як авторами досліджуваних жіночих видань переважно є жінки, 

то аудиторія читачів здебільшого теж жіноча, тому найактуальнішими є 

згадування концепту «чоловік» саме в контексті «чоловік – жінка». Отже, 

результати дослідження показують, що важливу роль для жінок має професійна 

діяльність чоловіка та зовсім незначну – його зовнішність. 

Тому варто зазначити, що саме внутрішні якості, моральні засади 

чоловіків найбільше приваблюють жіночу стать. 

Висвітлення гендерного концепту «чоловік» на сторінках видань для 

чоловіків та жінок мають низку відмінностей, зокрема у жіночих виданнях: 

чоловік найчастіше описується у взаємостосунках з жінками. Лише потім як 

професіонал своєї справи. І майже зовсім не приділяється увага зовнішності 

чоловіка. А ось внутрішній стержень має важливе значення для жінки (за 

матеріалами журналів). 
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Що ж до концепту «чоловік» на сторінках чоловічих видань, то саме 

зовнішності присвячена чимала частина публікацій. А ще важливим для 

чоловіків є правильне харчування, цьому аспекту навіть приділені окремі 

рубрики. І кар’єрний розвиток чоловіка, його успішність, статус у суспільстві є 

важливою темою журнальних публікацій видань для чоловіків. Саме у 

журналах для чоловіків підтримується теорія гендерної чоловічої ролі. А у 

жіночих, навпаки, представниці жіночої статі прагнуть бачити чоловіка більш 

ніжним, емоційним, спонтанним, здатним на непередбачувані вчинки. 

Спільним для обох типів видань є те, що гендерні концепти не є 

відокремленими і концепт «чоловік» згадується в контексті «чоловік – жінка», а 

саме їх взаємостосунки у різних аспектах життя. 

Таким чином, дослідивши тематичне наповнення (рубрики, підрубрики) 

видань для чоловіків і жінок (на прикладі журналів «Men’s Health», «EGO», 

«Наталі», «Жіночий журнал»), визначено метафоричність гендерного образу 

чоловіка на сторінках сучасних глянцевих видань в Україні. 

Література: 
1. Men’s Health / [голов. ред. Д. Прибитько]. – К. : Видавничі ініціативи, 

2012. 
2. EGO / [голов. ред. Ю. Нікітинський]. – К. : Пере хид Мідіа Паблішін, 

2011. 
3. Сукаленко Т. М. Метафоричне вираження концепту ЖІНКА в 

українській мові : монографія / Тетяна Сукаленко. – К., Ін-т укр. мови : ВД 
Дмитра Бураго, 2010. – 240 с. 

4. Наталі / [голов. ред. Ж. К. Лаврова]. – К.: Бліц-Інформ, 2010, 2011. 
5. Жіночий журнал / [голов. ред. Т. І. Петкова]. – К. : Перехід Паблішінг 
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ОСОБЛИВОСТІ ДИТЯЧОЇ ЦІЛЬОВОЇ АУДИТОРІЇ ТА УКРАЇНСЬКОМУ 
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Науковий керівник – викладач С.В. Кандюк-Лебідь 
 

Світ сучасної дитини тісно пов'язаний із засобами масової комунікації 

(медіа), до яких традиційно відносять кінематограф, телебачення, пресу, відео, 

Інтернет, супутникове телебачення тощо. Їх популярність визначається такими 
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факторами: використання терапевтичної, компенсаторної, рекреативної, 

естетичної, пізнавальної, інформаційної, комунікативної, моральної, соціальної, 

катарсичної чи інших функцій мистецтва; опора на видовищно-розважальні 

жанри, стандартизацію, серійність, сенсаційність, систему «емоційних 

перепадів», що дозволяє здійснювати розрядку нервової напруги глядачів; 

гіпнотизм, угадування бажань публіки, інтуїцію тощо. 

У дитячому світі спостерігається бездумне, поглинання інформації, що 

приходить з екранів телевізорів, комп'ютерних моніторів, із радіоприймачів. 

«Школярі віддають перевагу різного роду розважальним шоу, «мильним 

операм», серіалам, жанровим комп'ютерним іграм тощо. Занурюючись в 

інформаційний, віртуальний світ, дитина дуже часто навіть й не замислюється 

над змістом того, що нею сприймається». Таким чином, поступово 

притупляється потреба у придбанні знань, спілкуванні з прекрасним, у духовно-

естетичному збагаченні. Але ж численні тиражі газет, журналів, програми радіо 

й телебачення, кінофільми та комп'ютерні мережі несуть людям усі види 

соціальної інформації - економічну, наукову, політичну, естетичну тощо. Для 

дитини, яка відноситься до типу глядачів і слухачів,що споживає будь-яку 

інформацію, медіамистецтва виконують лише розважальну функцію. «Серед 

дослідників, педагогів, психологів з'явився спеціальний термін - інформаційна 

криза, тобто неможливість переробити інформацію, знайти та відібрати з 

величезного потоку найбільш актуальну та задовольняючу потреби людини, що 

сприяє духовному збагаченню та всебічному розвитку». 

Засоби масової комунікації та інформації можуть сприяти позитивному 

розвитку людини, але в той же час спустошенню, духовній, моральній, 

естетичній кризі особистості. Засилля низькопробної в художньому та 

змістовному відношенні дитячої теле - та кіно- продукції, де постійно присутні 

сцени насильства, вимагають від дитячих ЗМІ, підсилювати увагу до виховання 

дитини, розвивати високий рівень художнього сприйняття, пізнавальні інтереси 

та творчі можливості особистості. 

Дитячі засоби масової інформації, протягом двох століть, пройшли довгий 

історичний шлях, багато в чому відмінний від дорослої журналістики: від 
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журналів, газет кінця XIX-початку XX століть, до розвитку дитячої радіо- і 

тележурналістики. Першою регулярною дитячою програмою журнального типу 

на ТВ (праобразом сучасних телепередач) був «Юній піонер», а однією з перших 

радіогазет був «Піонерський світанок». Вже тоді формується система ЗМІ, до 

якої входять газети, журнали, теле – і радіопередачі, призначені для юних 

глядачів, які створюються саме дітьми. 

Дитячі ЗМІ сьогодні – це «самостійний компонент загальної системи 

ЗМІ». А в суспільстві, що трансформується, роль цих засобів масової інформації 

значно посилюється. Телебачення має великі можливості впливу на дітей, і тому 

є одним з найвагоміших факторів родинного виховання та розвитку дитини. 

Значення ЗМІ орієнтованих на дитячу аудиторію, помітно росте з кожним роком. 

Розглядаючи питання розвитку сучасного дитячого телебачення, для 

подальшої роботи, необхідно визначити основні терміни роботи: 

Телебачення - галузь науки, техніки й культури, пов'язана з передачею на 

відстань зображень об'єктів і звукового супроводу (мови, музики та інш.) за 

допомогою радіосигналів. Найчастіше під назвою «телебачення» розуміється 

формування й трансляція телепрограм (власне - телевізійне віщання) - один із 

засобів масової комунікації. Телебачення синтезує у своїх передачах безліч 

інформаційних жанрів і різних видів мистецтва. 

Дитяче телемовлення - система спрямованих телепрограм, адресованих 

юному поколінню глядачів - дошкільного, шкільного, підліткового і юнацького 

віку. Ціль таких програм - всебічне виховання та освіта дітей і юнацтва. За 

вмістом жанрів і формам дитяче телебачення досить різноманітне: казки, 

публіцистичні програми, пригодницькі, науково-фантастичні, науково-популярні 

фільми, зустрічі із цікавими людьми, вікторини, конкурси, мультфільми. 

«Сучасні мас-медіа значною мірою нівелюють соціокультурне відтворення 

окремої особистості, орієнтуючи її на масове споживання створюваних 

стереотипів, що підриває основу індивідуальності». Масове споживання 

найбільш характерне для дитячої аудиторії. За допомогою телебачення у 

свідомості дитини створюється образ реальності, виробляється стиль і лінія 

поведінки, формується ставлення до життя. Важливо знати, наскільки дитяче 
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телебачення спроможне прищепити своїм маленьким глядачам принципи 

моральності, етики та інші позитивні якості. Тому питання взаємодії цього 

середовища і ЗМІ набуває особливої гостроти. 

На початку нового століття виявилося, що телевізор тримає першість у 

дозвіллі нового покоління. Малята-дошкільники проводять біля екрану близько 

двох годин щодня, а лідерами перегляду телевізійних передач були підлітки у 

віці від 13 до 15 років, які дивилися його більше трьох з половиною годин у 

день. З'ясувалося, що діти дивляться на телебаченні не тільки мультфільми, 

дитячі серіали, передачі та художні фільми. Вони є найбільш активними 

реципієнтами рекламного повідомлення (у середньому кожний другий 

дошкільник дивиться рекламу та телепрограми, що орієнтовані на дорослу 

аудиторію). 

Телебачення є не тільки головним джерелом інформації про поточні події, 

але й, по суті, головним осередком знань, що формує певну картину світу у 

дітей, випереджаючи в цьому такі традиційні інститути соціалізації, трансляції 

знань і культурних цінностей, як родина й система освіти. Діти – потенційні 

глядачі та слухачі, тому мають певну специфіку як окремий сегмент аудиторії: 

вони слухають і дивляться все. На відміну від більшості дорослих радіослухачів 

і телеглядачів, смаки й погляди їх ще не сформовані, у них не розвинені критерії 

оцінки. Зрозуміло, вони бачать і чують у відповідності зі своїм, дитячим, 

сприйняттям і орієнтовані на дитячі передачі, однак ніхто й ніщо, як правило, не 

заважає дитині слухати й дивитися будь-які дорослі радіопередачі й 

телепрограми. 

Завданнями дитячого телевізійного каналу є створення самого широкого 

діапазону пізнавальних, ігрових, дидактичних, виховних, культурологічних, 

спортивних і інших програм для реалізації за допомогою сучасних засобів медіа 

культури, адаптованих до дитячого сприйняття, тих високих стандартів 

інтелектуально-емоційного розвитку, які висуває сьогоднішній час. Крім того, 

цей канал повинен готовити школярів до включення в сучасну структуру 

соціокультурних зв'язків, формувати в нових поколіннях те, що сьогодні ми 

називаємо «національною ідеєю», тобто патріотизм, цивільну позицію, високі 
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моральні переконання. Однієї з важливих функцій Дитячого телевізійного 

каналу повинне бути створення єдиного інформаційно-образного простору для 

дітей і їхніх батьків. Програми всіх жанрів і видів повинні будуватися й по 

змісту, і по виконанню таким чином, щоб вони могли стати об'єднуючим 

фактором протиставлення «батьки й діти». 

 
СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ЗАСОБІВ ЧАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ 

Щелінський Руслан, 
студент спеціальності «Журналістика» Миколаївського міжрегіонального 

інституту Розвитку людини ВНЗ Університету «Україна» 
Науковий керівник – доцент кафедри О.В. Топчій 

 

Масова комунікація - систематичне поширення повідомлень (через пресу, 

радіо, телебачення, кіно, звукозапис, відеозапис та інші канали передачі інформації) 

серед чисельно великих розосереджених аудиторій з метою інформування та надання 

ідеологічного, політичного, економічного, психологічного чи організаційного впливу 

на оцінки, думки і поведінку людей. 

Масові комунікації- важливий соціальний та політичний інститут сучасного 

суспільства, що виконує в широких масштабах фукнції: ідеологічного і політичного 

спільності;підтримки соціальної спільності; організації; інформування; освіти; 

розваги. 

Засоби масової комунікації( ЗМК)- це спеціальні канали і передавачі, завдяки 

яким відбувається поширення інформаційних повідомлень (словесних, образних, 

музичних) на великі території. 

Термін «засоби масової комунікації» не ідентичний терміну «засоби масової 

інформації». До останніх відносять пресу, радіомовлення й телебачення. 

Поняття ЗМК- набагато ширше. Це не тільки технічні засоби- 

кінодокументалістика, телебачення, радіомовлення, преса, інтернет-сайти, мережі, 

відео, зовнішні засоби реклами (щити, вивіски, банери, плакати), а й природні ЗМК- 

різні знаки, ритуали, обряди, збори та інші. 

Мета ЗМК- не тільки поширення інформації, але й формування суспільної 

думки. 

Система ЗМІ- це лише складова комплексу ЗМК. 

Кожне з ЗМК має свою знакову систему: 

Друк чи преса вживає письмове слово і візуальний образ, 
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Радіо використовує усну мову і музику, 

Телебачення синтезує усне слово, візуальний образ, що рухається, та музика. 

 Інтернет- новий інформаційний засіб, поступово набуває рис ЗМК. Число 

користувачів цієї міжнародної інформаційної супермагістралі зростає в геометричній 

прогресії. Зараз понад 2 млр людей через Інтернет використовують письмову мову в 

інтерактивному режимі, гіпертекст (пошук пов’язаних текстів за словами вихідного 

тексту), звук мови і музики, а також анімацію- рухомі кольорові образи. 

Еволюція засобів масових комунікацій показує, як поступово збільшувалася 

швидкість обміну інформацією здійснювалася формування системи масових 

комунікацій від простих форм (адресні бюро і газети) до сучасних, заснованих на 

новітніх інформаційних технологіях. 

Процес еволюції засобів масової комунікації можна розділити на кілька 

етапів: 

1. Період механізації (1850-1950 рр.) 

2. Період інформатизації (1950-2000 рр.) 

3. Період впровадження нових інформаційних технологій. 

Види нових інформаційних технологій: 

Супутникове ТБ- використання супутників для телекомунікації почалося в 1962 

року. 

Кабельне ТБ- з 1948 року в США. 

Відео на вимогу- елемент комунікації, який дає можливість переглядати і 

записувати інформацію для того, щоб споживати їх у зручний час. 

Цифрове ТБ- супутникові та кабельні засоби доставки інформації, які 

здобувають нові якості за рахунок цифровізації, інтерактивності медіа-платформ, 

мобільного ТБ і ІР ТБ. 

 Крім переходу на цифрове мовлення нові технології дозволяють консолідувати 

деякі медіа-платформи, створюючи при цьому нові сервіси та можливості як для 

споживачів, так і для мовників. 

• Мультимедіа- дана технологія інтегрує виразні засоби різної природи 

(тексти, графіка, зображення і відео), з’єднуючи при цьому різні види телекомунікації. 

• Інтернет- комунікації. 

 Таким чином, вище перелічені інновації: 

1. Значно підвищують ефект інформаційного впливу; 
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2. Впровадження нових інформаційних технологій стимулює суспільство до 

переходу в своєму розвитку від матеріальної економіки до економіки знань; 

3. Нові інформаційні технології завдяки використанню нових матеріалів і способів 

кодування інформації дають можливість комунікатору передавати великий обсяг 

інформації на великі відстані; 

4. На зміну традиційної масової комунікації приходить транзактна медійна 

комунікація; 

5. Розвиток цифрової комунікації призвело до появи нового медіа-середовища. 

Різноманіття процесів, що перетворюють систему засобів масової комунікації, 

може бути зведене до чотирьох основним напрямків розвитку: 

• Конвергенція ЗМК передбачає технологічні зміни, стирання відмінностей, які 

раніше відокремлював одні ЗМК від інших, і означає перехід всіх засобів масової 

комунікації до єдиної цифрової форми; магістральний напрям цього процесу- 

конвергенція телебачення та Інтернету. 

• Конгломерація ЗМК передбачає накопичення різних мас-медіа в руках 

обмеженого числа компаній- власників, що прагнуть до домінування в даній галузі. 

• Глобалізація ЗМКгрунтується на таких складових, як технічна, політична, 

культурна та економічна, котрі набувають нової ролі у процесі її становлення. 

• Демасифікація- процес, в ході якого мас-медіа фокусується на більш вузьких 

сегментах аудіторії завдяки технічному розвитку. Так, по-перше, відбулося 

збільшення числа каналів мас-медіа. По-друге, збільшилася кількість можливих 

способів доставки продукції ЗМК до аудіторії. 

 Висновки: Масова комунікація - це поширення повідомлень через канали 

передачі інформації серед великої аудіторії. 

Засоби масової комунікації (ЗМК)- це спеціальні канали, завдяки яким 

відбувається поширення інформаційних повідомлень на великі території. 

Види нових інформаційних технологій (супутникове, кабельне, цифрове ТБ, 

відео на вимогу, мультимедіа, Інтернет) значно підвищують ефект інформаційного 

впливу, призводять до появи нового медіа-середовища. 
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